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Három parasztpártí vezér között nem 
esészen nemes, de határozottan barát­
ságtalan versengés indult meg a minap.

Dr. Lapu azt állítja, hogy az övé az
elsőbbség.

imúan azt mondja; ő hirdette meg
először

Mihaíache váltig hangoztatja, hogy ő 
ii igazi exponense a lej de valorizálásá­
nak.

Valamikor nemcsak ugyanazon párt 
tagjai, de intim jóbarátok is voltak.

Most programlopással vádolják egy­
mást. mert a sors úgy hozta, hogy mind­
egyikük ugyanazon politikai cikkben 
utazik.

Mig valamennyien a nemzeti paraszt- 
pártban voltak^ állandóan felmerültek 
közöttük elvi és programatikus differen­
ciák. _

Amióta különváltak, egy és ugyanazon 
programot hirdetik.

Amíg elvi differenciák voltak közöt­
tük. megfértek egy házban.

Amióta egyazon programot vallják, 
mindegyik külön-külön párt élén agitál.

A látványa külsejében groteszk, hatá­
saiban azonban tragikus.

Mert amíg a három parasztpárti grá­
cia a devajorizálás elsőbbségéért verek­
szik. szenved a lej és a polgár, akinek 
van még belőle a zsebében.

Ez a polgár nem tudja, hogy melyik 
devalorizálás az igazi.

Tragikusan érzi viszont, hogy a pa­
raszt párti vezérek versengése az őz bő­
rére és egzisztenciájára megy.

Mtfuss diszftólgázsátya

Bad Gastein polgármesterének, mond­
hat Dollfuss bármit mégis csak igaza
volt.

Bad Gastein városi tanácsa elé diva­
tos, de a mai viszonyok között bizony kí­
nos sallangnak ható javaslatot terjesz­
tettek.

Azt, hogy válasszák meg DoBfusst és 
Starhemberget a község díszpolgárává.

Nekünk a világpolitika hullámaiban 
és a diplomácia csalafintaságaiban ten­
gődő embereknek, fel sem tűnik ez a ja­
vaslat. Mikor valamelyik államférfin 
®gy kissé lábrakap, rögtön kész a szá­
mukra egy kis diszpolgárság. Nincsen 
ennek semmi jelentősége, az igy kitün­
tetett személynek nincsen belőle semmi 
egyéni haszna.

Az egész amolyan diplomáciai suskus. 
v alami diplomáciai oka van. Jelen eset­
ben például a diszpolgárság az éppen 
Géniben időző DoBfussnak szólt volna. 
Hogy Dollfuss, akinek ezer egy' tárgya­
lása van különböző nagyhatalmi képvise­
lőkkel, megmutathassa, látjátok ilyen 
nagy fiú, ilyen népszerű gyerek vagyok 
én otthon. Hogy a diszpolgárság alkal­
mat adjon arra, hogy a nagy' államfér­
fiaknak gratnlálniok kelljen DoBfussnak 
és az udvarias frázisokból esetleg valami 
hasznos tárgyalás is kilyukadjon vala­
hol

Sok ilyen diplomáciai suskus van, 
mit tudják ezt Bad Gasteinban?!

Bad Gasteinban fogja magát a polgár- 
mester és lead egy nyilatkozatot, komo­
lyan és szemüvegét szigorúan villogtat­
va, hogy Bad Gasteinban olyan rosszul 
megy mindenkinek a sora, hogy semmi 
»hak nincs Dollfussnak diszpolgárságot 
szavazni.

És a városka tanácsa függetlenül attól 
hogy Dollfussnak diplomáciai okokból 
lett volna szüksége erre a ,,kitüntetésre“ 
olyan komolyan, mintha csakugyan arról 
lenne szó, hogy megérdemli vagy nem, 
leszavazta az indítványt.

Mire DoBfuss azonnal feloszlatta a vá­
mosi tanácsot.

Pedig ennél édesebb, naivabb, embe­
ribb embereket még a naiv osztrák nép 
sem termel minden nap. Ók komolyan 
agy gondolták, ahogy tették. És a sza-

Borzalmas tűzvész
pusztított Botosaniban

Bucuresti-Bukarest. szeptember 27. 
Botosaniban keddről szerdára virradó 
éjszaka hatalmas tűz pusztított, amelyet 
csak reggel nyolc órakor sikerült loka­
lizálni. Leégett: az Ullmann tojáslera­
kat, Nachmann füszerüzlet, Moskovits- 
lerakat és a Szegal gyapjufinomitó, va­
lamint másik két ház is. A vizsgálat 
megállapította, hogy a tüzet gyújtogatás

okoz a. Egy öregasszony az ijedség kö­
vetkeztében megbénult és képtelen volt 
a feje fölött meggyűlő házat elhagyni. 
Súlyos- égési sebekkel mentették ki. Haj­
nal felé a tűz a közelben levő gab on a- 
raktarra is átterjedt, ahol néhány vagon 
búza és árpa égett el. A kár meghaladja 
az ötmillió lejt.

Ötezer emberi pusz­
tított el a mexikói orkán

Az amerikai forgószél kórházai, 
pályaudvari, vámhivaiali söpöri el
Newyork, szeptember 27. A Nyugat- 

India felett elvonuló rettenetes orkán 
végigseperte Mexikó nyugati partvidé­
két, ahol óránként 190—200 kilométer 

sebességet ért el. A vihar útját minde­
nütt leírhatatlan rombolás jelzi.

Különösen irtózatos pusztítást vitt_ vég 
hez a Mexikói-öböl mellett fekvő Tam­
pico városban, a mexikói petróleumipar 
központjában, ahol a házak háromj- 
negyed részét rombadöntötte. A leg­
újabb táviratok a halottak számát öt­
ezerre becsülik; igen sokat a szökőár 
sodort el. Az, anyagi kár sokmillió dollár.

A katasztrófa hírére katonai csapatok 
siettek a helyszínre, hogy segédkezze­

nek a mentési és tűzoltási munkálatok­
ban. A kormány Tampico városban el­
rendelte az ostromállapotot. Macias tá­
bornok. Tampico katonai parancsnoka 
kijelentette, hogy a legújabb orkán- 
katasztrófa. a legsúlyosabb szerencsét­
lenség Mexikó történetében.

Kilenc napon belül ez volt a második 
orcánkat a s z t rófal amely végigseperte a* 
környéket.

Newyork, szeptember 27. A pánameri­
kai légi forgalmú társaság egyik repülő­
je a következő rádiójelentést adta le:

.Ötórai orkán. Tampico történetének

legborzalmasabb napjai. Rengeteg em­
ber vizbefult, másokat a víztömegek égé 
szén elszigeteltek a világtól. A kár és a 
pusztulás1 óriási“.

A kormány széleskörű segélyintézke­
dések' * rendelt el.

Umciaa victona szinten súlyosan meg 
sínylette az áradásokat.

Newyork, szeptember 27. A közép­
amerikai forgószélszerencsétlenség szín­
helyéről állandóan újabb jelentések ér­
keznek az orkán által okozott borzalmas 
károkról. Tampioóban majdnem vala­
mennyi épület elpusztult. A kórházat, a 
pályaudvart és a vámhivatalt a vihar 
egyszerűen elsöpörte a föld színéről.

Attól tartanak, hogy a beomlott házak 
romjai alatt az élők százai feküsznek be­
temetve. A Kuba szigetén levő Cardenas- 
ból húsz halottat jelentenek. A vasúti 
sínek töltései összeomlottak. A folyó, 
amely mellett a város elterül, kilépett 
medréből. A város környékét hatalmas 
iszaptömegek árasztották el, amelyek 
mintegy hat láb magasságot értek el. 
Ezáltal lehetetlenné vált a kutatás az 
áldozatok után. Az eddigi becslések sze­
rint csupán az államvasutak egyedül 
közel egymillió dollár kárt szenvedtek.

vazatukkai megizenték Genfnek és az 
egész világnak, hogy' a történelem még 
nem fejezte be az ítéletét a ma élő poli­
tikusok tettei fölött. Várjunk csak a disz 
polgársággal. Mint Hamlat mondaná: 
próbáljunk csak velük érdemük szerint 
bánni, ugyan melyikük kerülné el a hu­
szonötöt.

düatnwhai unió-

Figyelemre méltó hir érkezik a tenge­
ren túlról, Argentina köztársasági elnö­
ke: Justo, a napokban eBátogat Brazí­
liába, hogy ott Vargas elnökkel igen 
fontos és Dél-Amerikára nézve életbe­
vágó kérdésekről tárgyaljon. A tárgyalás 
anyaga; hogy egyetlen államszövetségbe 
akarják tömöríteni a latin amerikai álla­
mokat A hivatalos kommünikék már ed­
dig is elárulják, hogy a két elnök egy 
csomó áVamjogi megállapodást fog alá­
írni.

E-zt a lépést nemcsak azért teszi Dél- 
Amerikának két legtekintélyesebb álla­

ma, mert nyugalmat akar a kisebb dél­
amerikai országok áUaméletében és nem­
csak azért, mert meg akarja szüntetni 
az úgynevezett „forradalmakat“, amelyek 
alapjában véve nem egyebek, mint táhor- 

I nokok és pártok villongásai. A villongá­
sok ugyanis nemcsak az illető országba

nézve jelentenek veszélyt, hanem fel­
borítják a többi délamerikai országok 
egyensúlyát is és beavatkozásra kénysze­
rítik magát az észalcamerikai Uniót

Nemcsak emiatt. Más okból is meg 
kell csinálni Dél-Amerika unióját.

Északon Roosevelt elnök ugyanis kor­
szakos munkát végez: át akarja alakíta­
ni a gazdasági élet eddigi szervezetét, 
uj organizációt akar megteremteni a ter­
melés körül és ezzel együtt uj munka- 
ritmust. uj életnívót, uj embert pust 
akar adni Amerika számára.

Nemcsak Észak-Amerikának, hanem az 
Újvilág minden részének köze van 
ehhez.

Dél-Amerikában is úgy érzik a józan 
gondolkodásúak, hogy be kell kapcsolód­
tok abba a szellemiségbe, amelyet Roo­
sevelt hirdet és amelynek megvalósulása 
immár utón van. Ma még akadályok tor­
nyosulnak az uj ritmus elé, de a roose­
velti tábor erős és szívós és programja 
a haladás vonatán áB. A győzelem tehát 
késhet, de el nem marad.

Ezt érzik Dél- Am erikában és ezért 
fognak össze a latin amerikai államok 
legjobbjai.

Egy újabb csatlakozásról, egy újabb 
politikai kézfogásról lesz szó a szövet­
ségben. Az emberiesség gondolata jut 
előbbre Justo és Vargas államelnökök 
találkozásában.

VILÁG TÜKRE

Négy portré
ni.

Adolf Hitler
1889-ben született az ausztriai Brau- 

n au ban. az egykori Habsburg biroda­
lom és a német császárság- határán. 
Hitler „bajuvare'-nek tartja magát, 
vagyis fajtiszta bajornak. Am 16-tól 
23 éves koráig a háború előtti Bécsben 
élt, abban a korban, amely döntően 
hat ki a jellem és az intellektus alaku­
lására, és Bécs nyomai nemcsak maga­
tartásában, de nyelvezetében is megta­
lálhatók még, őseit szegény parasztok, 
apja pedig alárendelt vámtisztviselő, 
aki nyugdjaztatása után kis mezőgaz­
dasági birtokot vásárolt magának a 
bajorországi! Lám hadiban.

Alois Hitler álma az volt. hogy 
Adolf fiából magasrangu vámtisztvise­
lőt csinálj an. Ezért gimnáziumba küld­
te, a csemete minden ellenkezése daca 
ra is, aki a katolikus p r elá tusok tógá­
jára. vágyott Adolf Hitler, a sors sze­
szélyes alakulása folytán csakugyan a 
tömegek boldogságának prédikátora 
lett, egy époly távolfekvő és ópoly va­
lószínű boldogságé, mint aminőt a ka­
tolikus prelá tusok Ígérnek. Apja halá 
la után mellhártyagyulladás tartotta 
otthon a^ 13 éves Adolfot, tá.vol a gim­
náziumtól, amelyet elhagyott, hogy 
mai napig is gyenge tüdejét gondozhas 
sa. (Hitler nem iszik, nem dohányzik, 
nem nősült meg,) 15 éves korában meg 
halt az anyja is, négy gyermeket hagy 
va magára a világon, A kistisztviselő 
kis öröksége felmorzsolódott és a négy 
gyermeket a legkegyetlenebb proletár! 
záíódás fenyegette.

A 16 éves Adolf elhagyja szülőfalu­
ját és elindult a Habsburgok fővárosa 
felé. „Ruhákkal és fehérneművel telt 
kofferrel a kezemben, és töretlen akarat 
tál szivemben indultam el Becsbe. 

- Ahogyan apámnak ils sikerült 50 évvel 
ezelőtt, megpróbáltam én is vadászni a 
sors erdejében. „Valami“ akarok lenni, 
semmiesetre sem vámhivatalnok“ írja 
Hitler „Mein Kampf“ cimü könyvében. 
Hét év Bécsben, „éltem hét legszomo- 
rubb esztendeje“. A szépművészeti is­
kola festőosztályán megbukik, mert a 
tanár úgy találja, hogy a festészethez 
nem. legfeljebb az építészethez van haj 
lama. Az építészeti iskolához érettségi 
kell, és az nincs Adolfnak.

Hitler ifjúságát két megrázkódtatás 
jellemzi: szüleinek elvesztése, és visz- 
szautasittatás arról az életpályáról, a. 
melyet nagy lelkesedéssel választott ld 
magának. Ez a két vereség azonban va 
lósággal galvanizálta a lappangó beteg 
ségtől még mindig aláásott test ener­
giáit. Az egvedüllét a fővárosban, a 
melvben szégyentelenül vidám életet 
éltek a vagyonosok, de amely nemtö- 
rődíve ment el egy szegény ifjú mellett, 
felfokozta benne a hatalomratörést. A 
megváltást olyan szociális formulák­
ban kereste, amelyekbe könnyen beleza 
varodik egy magánosán élő autodidak­
ta. (antiszemitizmus, Cion bölcseinek 
jegyzőkönyvre vérvád).

Adolf Hitler hét évig mint szobafes­
tő és rakodóparti munkás kereste ke­
nyerét Becsben. Szociáldemokrata műn 
kásokkal találkozik, akik hívják a 
szakszervezetbe. Eleinte az építészetre 
gondol és húzódozik. Később állandóan 
összejön velük és szociáldemokratának 
hirdeti magát- Ám a klerikális pártok 
antiszemita atmoszférája jobban meg­
felel helyzetének: tisztviselőim, kispol 
gári származás, a proletarizálódás ve­
szélye, a magánosság, rokonok és bará­
tok hiánya, és főleg az ambíció. Né­
hányszor elmegy a parlamentbe is: 
nem tetszik neki a dolog. Mint rajzoló 
és akvarellista keresi kenyerét és sze­
rényen be bútorozott szobájának bérét 
20 esztendős korában. Reménye az. 
hogy építőmesterré avanzsál, és emiatt 
az építésnél keres foglalatosságot, vala
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hányszor a vizfestés nem hoz eleget a 
konyhára, 1912 tapaszán, 23 éves korá­
ban Münchenbe megy. Menekül a ka­
tonáskodás elől, katonai iratai nem lé 
vén rendben. Hitlerben művészi, főleg 
színészi hajlamok lakoznak. Mint a mii 
vészek számára általában, a katonaság 
neki is kins-zenvédést jelent, amelytől 
borzadozik.

A világháború kitörésének pillanatá­
ban Hitler 25 éve®. Nincsenek szülei, 
nincs foglalkozása, nincs állampolgár­
sága. Té-rdreesve köszöni meg* az egek 
urának, hogy ebbe a korba született 
bele. Alkalom és mód mutatkozott ar­
ra, hogy ő is foglalkozáshoz jusson. 
Egyenesen a bajor királyhoz intéz ]e- 
ivelet, amelyben kéri, hogy önkéntesként 
vegyék fel a hadseregbe, 1914 augusz­
tus 3,-ikán a kérés elfogad tátik, Hitler 
automatikusan elveszíti; az osztrák ál­
lampolgárságot. 1915 tavaszán menetszái 
zadba osztják és kimegy a francia front 
ra. 1917 október 7.-jkén megsérül a som 
me-i csatában, 1918 október 13-ikán pe 
dig gáztámadásnak esik áldozataiul:
egy ideig látását is elvesziti. Kórházban 
ápolják, midőn kitör a forradalom. A 
kiélj matrózok letépik a tisztek rangjel 
zéseit, és megtagadják a szolgálatot. 
Hitler elhatározza a kórházban, hogy 
politikus lesz és rendet teremt Német­
országban.

Visszatér Münchenbe, ahol Kurt Et is­
ii er vezetése alatt munkástanácsok tart­
ják kezükben a hatalmat. Természetesen 
az ellen forradalmárok oldalára áll és 
résztvesz München bevételében.

1919. tavaszán résztvesz egy politikai 
tanfolyamon, amelyet altisztek és kato­
nák részére tart Gottfried Feder mérnök. 
Egyik előadás, amelynek címe: A ka­
matrabszolgaság letörése, antikapitaliz- 
mus, antiszemitizmus meggyőzi A. Hitler 
osztrák munkanélkülit és bajor katonát, 
skit „oktató tiszti“ minőségében egy má­
sik ezredhez küldenek, hogy ott megismé­
telje Feder előadását. Időközben a máso­
dik gyalogezrednél egy bizottságban dol­
gozik, amelyik a forradalom okait kutat 
ja., vagyis egy afféle katonai sziguranca 
hivatalban. Detektivi minőségben kapja 
a megbízást, hogy kikémleljen egy 
Drechsler nevű lakatos vezetése alatt 
álló „Német munkáspártot“' amely ti­
tokban gyülésezik. A gyűlésen 25-en vesz 
nek részt. A gyűlés végén, miután Hit­
ler valamennyiüknek a címét elkérte, 
Drechsler „Az én politikai ébredésem“ 
címmel röpiratot nyom a kezébe. Másnap 
levelezőlapon értesítik, hogy felvették az 
uj pártba.

Hitler azt mondja „Mein kamf“ című 
könyvében, hogy nem tudta, haragudjék- 
e> vagy nevessen a tagtoborzás eme egé­
szen szokatlan módja fölött. „Nem állt 
szándékomban egy már meglevő pártba 
belépni magam akartam magamnak 
pár-ot alakítani.Egy párt kezdőménve- 
zőivel folytatott beszélgetés és két napi 
gondolkozás után belép a pártba, amely­
től a 7. számi tagsági igazolványt kapja.

Az uj párttagnak nagy szónoki sikerei 
vannak. A párt élére kerül és négy év 
autt vezére lesz a bajorországi reakció­
nak. Az 1923-as jobboldali puccs és a vö­
rös Berlin elleni felvonulás azzal végző­
dik. hogy öt évre elitélik és a landsbergi 
erődbe zárják, de másfélév múlva kegyel 
meí^ kap, A fogság első hónapjaiban mély 
apaíiaöa esik.^Később a börtönben, meg 
í ) ja. a Mein Kampf-ot, amely a nemzeti 
szocialista mozgalom bibliája lett. Hitler 
kiszabadul és megy előre a sikerek ut- 
.íar. Szónoki képességeiről találóan jegy­
zi meg Fritz Klein: Hitlert az jellemzi, 
bogy páratlan merészséggel tud banali- 
ias.0Kat, mondani. A beszéd tónusa ko­
moly fontoskodó, kemény harcokat viv 
a gondolatokkal, amelyek között mindun­
talan elakad, mint az erdő indái között.
Ez az „alaposság“ látszatát kölcsönzi 
neki.

Hitler a szónok, állandóan ugyanazon 
kosztümben lép fel: ugyanazon esőkö­
peny, ugyanazon világoskék öltöny és 
,,ut> akorbács állandóan a kezében Allan 
do vezérkar veszi körül: Hess és Staub 
magantitkarok^ Bruckner katonai adju- 
sókS’ ^Ifctr'c^ Eansfstangl sajtó-attas

Hitler igazi nagy barátsága: Rudolf 
Hess magántitkár. Jogában áll résztven- 
ni a minisztertanácsokon és hozzászólni, 
bar nincs tárcája. A két ember közötti 
Kapcsolatok régiek. A szociáldemokrata 
,* orwarts ugyanazon vádat emelte 1931- 
oen, mint Rohm kapitány, a rohamcsapa 
tok parancsnoka ellen, hogy tudniillik 
■előszeretettel viseltetik fiatalemberek 
iránt. Rohm rágalmazásért pert indított 
oe a pert Hitler parancsára visszavonta 
-S1™111.’ calomniez. . Midőn a szám 
uzetesben levő Scheideman szocialista yezer egy külföldi lapnak adott inteS* 
3u„an a nemzeti szocialista vezetők bete­

ges erkölcseiről beszélt, válaszképpen 
! az(mnal letartóztatták Scheidemann Né- 
j metországban élő öt rokonát. Hitler ma- 
I ganeletét mély titok fedi. Tudják róla, 

hogy nagyon szereti a zenét és színházat. 
Siegfried Wagner 44 éves özvegyéhez 
meA.,barátsás; fűzi, olyannyira, hogy 
083 időben arról beszéltek: a 44 éves dik­
tátor közelebbről megün-nepli mézeshete- 
it... Valószínűnek látszik, hogy- Hitler, 
a rendszeres munka és titanikus ambíció 
embere aszkézisben élt, úgy Becsben 
mint Münchenben, — ezzel valósítva meg 
magúban az ifjúkori álmok katolikus 
prédikátorát. Talán a gyenge tüdő is 
hozzájárult ehhez a magára kényszerűéit 
aszkezishez.

.HoEgé

Vörös

Mai kezdettel

3EAN HARLOW
hódító szépségű művésznő

ü asszony
különleges filmben. Egy asszony regénye, aki csakis a szerelemért élt. Egy asz- 
szony, nem ismert mást, csak a szenvedélyt. A többi szerepekben r 

Stone, Leila Hyams. M. Metro-Goídwyn
Lewis

rjzek az életrajzi adatok azonban még 
nem magyarázzák meg* kellően azt az 
egyenesen a miszticizmusba hajló tiszta- 
létét, amellyel Hitlert 1928 és 1933 között 
s 1 oil am csapatok és különösön az ogyo- 
térni ifjúság körülvette. Egy általános 
es határtalan társadalmi kétségbeesésben 
az állandó munkanélküliség árnyékában 
Hitlernek volt bátorsága az ő testükre 
szabott ígéretekkel szédíteni: fiatalos 
brutalitásra épített kormányzás, minden­
kinek munka egy uj gazdasági ’rendszer­
be«, a javak szocialista elosztása, a zsi­
dók kiűzése, s haza remilitarizálása, az 
északi faj nemessége és a harmadik bi- 
rodalenn megalapítása. A köztársaságiak 
állandóan a szelídségre, emberiességre és 
nyugalomra apelláltak. Thomas Maun, a 
köztársasági _ szellemiség patriarchája 
meg az utolsó pillanatig is ilyenértemü 
beszedeket tartott. Felhívása a tiszta ész 

)APelí 311 die Vernunft) visszhang 
nélkül hangzott el. A fiatalok és despe- 
radok az irracionális dolgokat szeretik.

A marxisták az ember jó ösztöneihez 
fordultak: testvériség a népek között, az 
emberiesség eszméjének szépsége, gondos 
kodas az elet megalázottjaival, szegényei 
\el es megbántottjaival szemben. Nem 
tettek mag-ukévá a darvini erkölcsöt el- 
upK vrd,etlék a keresztény morált, a 
™3et ^ietsche a „rabszolgák erkölesé- 
nek nevezett. A marxizmus bár üldözte 
a bigottokat es a klerikal!zmust, alap­
jában veve nem más, mint második ki­
adása a primitiv kereszténységnek a 
mely bar etikai szépsége kétségtelen, két 

ezereden keresztül megvalósitha^atlan- 
nak bizonyult. Az állat túlságosan erős 
az emberben. A népek testvériségének, 
az emberek egyenlőségnek, a szociális
ameivfkkí h^u ,ntm olyan jelszavak 
amelyekkel harcba lehet küldeni a töme-

Hitler éppen ezért a közönségesebb 
íeaüzmus eszközeivel dolgozott. Meg*- 

íosztóta a szocializmust tudományos 
mézétől, etikai tartalmától és a buták 
szocializmusava változtatta át ( anti­
szemitizmus, idegengyűlölet). A töme-
fevűí.'tk”1 intelligens emberek, hanem
Sdí és gyakran buta
egyedek alkotják. Az emberiesség szere- 
tetenek absztrakt gondolata helyett Hit­
ler a zsidó bankár Goldschmidt és az
rérehh5 eUf°,péer Ra-theanu elleni kőnk­
ig™ gyűlöletet ojtotta be a tömegek- 
e. ^ mlekezetükbe idézte az ősi rögöt a

HüttratudofrdÖk feM“jázó ragyogását.
Áii }adott Parancsolni a tömegeknek 
Állandóan csattogtatta a kuyakorbá- 

csot es az emberek szeretnek félelmük­
ben engedeimeskedni és a félelem gvak- 
ran változik át csodálattá. g>d
Hitiem SP°lgárS^-kuelIett hogy' veresse 
árvfn>; *!P kishivatalnok szegény, 
rva? hazailan, de németvérü fia meri

kékvér? abSZ°1UÍ hatalmat, amely eddig 
'anvJ1 császár^ csemetéknek volt fenn- 
V t1a* • : Eitaruasa is imponált Min- 
dIklf^a maga soha nem realizált
Vnif uvi latta Hltlerben megvalósulni.

, Hitlerben valami megfoghatatlan a 
teuton agy szamára. Ez a valami nem 

olt más .mint ai széles gesztus a rrüvé-
aZbéScsi’ aZ é)et dotgSnak,

becs, bohém fantáziája, a propaganda
tétS°vo t Í?’• ameIy- °iy éksen ellen- 
Ü ,0 t ,a ®^«"Szegénységgel és szigo­
rúsággal telített porosz miliővel.

Hitler fokozatosan, emelkedett magas- 
ra a nemzeti szocialista mozgalom tes- 
-en. Az osztrák vámos fia, a bécsi auto- 
ídakta aki kivételes szónoki képesség-

RoUnh* megajdva- a nagytudásu Alfred 
Rosenbergerrel együtt tanulta a tömeg- 
ielektanu megismerni. Öráról-órára, nap- 
r .r«évre a szerkesztőségbe 

« miléseken uj-ág;,»: 
kai professzionista politikusokkal töl­
tötte idejet Hitler, akinek finom agvszer- 
kezete mohon fogadta be ötleteiket^ gesz­
tusaikat, jelszavaikat, kultúrájukat * A 
rendszeres nevelés és a kultúra fokoz-r
inten HJatít?anak hiánya csak bizonyos 

! íhl 1 klUeleket idegesít, akik hisznek
I kv-]t'-ra el9ajátitá6a hosz-

szas iskolázást kivan: elemi, középisko­

la, egyetem; folyóiratok, könyvtárak, a 
szellemi értékek megélését. Az autodi­

daktának viszont valamely sajátos vará­
zsa van: a friss hit abban, amit mond. 
az akut kriticjzmus hiánya, a kétségeken 
való bátor keresztülgázolás, az. ellent­
mondást nem tűrő kijelentések bátorsá­
ga. Kevés igazi jntellektuel van a vilá­
gon. Hitlernek Rosenberg által prepa­

rált kultúrája a tömegek ínyére való 
volt. Rosenberg viszont, a tanár, nem 
tudott egyebet, mint külpolitikai vagy 
tudományos cikkeket Írni, brosúrákat 

szerkeszteni, amelyekkel nem lehet fel- 
melegiteni egy gyülésterem hangulatát

Hitler szónoki művészete ügyesen kever­
te a laposságokat az autodidaktikus tu­
dálékossággal, a lendületes vádaskodást 
az egyszerű ember eüágyulásával. A 
hadseregből hozta magával az őrmester 
férfias __ tónusát, a mozgalom intellek- 
tueljeitől pedig általános gondolatok ke­
zelését, amelyek a politikai vezetésre 
való szisztematikus felkészültséget vol­
tak hivatva pótolni. A kispolgári eredet 
a nyomorral küzdő ifjúkor, a fizikai 
szépség (főleg: a moziszinészi bajusz), 
fenékig merítették a népszerűség forrá­
sait, egészen a járványosságig.

Petre Pandrea

Dollfuss feloszlat egy község- 
tanácsot, mert leszavazták 

a díszpolgárságát
Bécs, szeptember 27. Bad Gastei ti 

kozsegtanaesa tegnap szavazott Doll- 
tuss, Stai'liember diszpolgársága üg*yé- 
^ 1A Pagvnémetek és a szociáddemok 
f-vv- - szavazatával szemben ál-1 a 
többi pártok 10 szavazata;. A díszpolgár 
sagot ilyen formán nem szavazták meg. 
A kormán3*t támogató pártok a szava­
zás eredményének kihirdetése után el­
hagyták az üléstermet.

A város nagynémet polgármestere ki

jelentette, hogy a gazdasági helyzet a 
varosban állandóan rosszabbodik. Sze- 
1 ^ Dollfuss1 és Stau'hemberg nem sbo-1
gn.Jtak rá, hogy a mai helyzetben éppen 
Bad Gasteiixtól diszpolgárságot szerez­
zenek.

. A lapok értesülései szerint a szövet­
ségi kormány feloszlatja a, községtaná- 
esot és kormánybiztost fog a város élé­
re állítani.

Chamberlain volt külügy­
miniszter Einstein előadásán

London, szeptember 27. Einstein pro- 
iesszor hétfőn este a londoni Albert- 
Hallban előadást tartott a németorszá- 
gi helvzetról és éles támadásokat inté- 

a jelenlegi német rezssim ellen. Az 
Albert-Hallt zsúfolásig megtöltötte a 
közönség és a rendői-ség különböző

rendszabályokat foganatosított, mer* 
Einstein bejelentette, hogy- még belgiu 
mi tartózkodása idején fenyegető leve- 
leket kapott. Feltűnt, hogy Einstein 
mellett az előadói emelvényen helyet 
ioglalt Sir Austin Chamberlain volt 
külügyminiszter is.

Milyen lesz sz esziyálí 
syi’eiiíli ültéi in

Az oszfaáL alLo<m6„yreí„,m mmí,ziere előadási «arte« az u,
osztrák rends alkotmányról

Bécs, szeptember 27. Endei- dr„ az al 
kotmanyreiormtárcájának minisztere 
erdekes eladást tartott Bludenzben az 
^Jendk államról. Ezt az uj államot, 
nem azokból a rendekből építik fel, a 
melyek a régebbi időkben szerepeltek 

P egyres hivatási ágak kép>viRc- 
U3 y®I?di. tanácsban nem 1 esz­

ír ti°rbe P°Htikai pártok és nem lesz- 
eilmtet munkások és munkaadók kö-

zott. A törvényhozó testület összetétele 
az igazi demokrácia győzelme lesz. A 
rendi tanács mellett a politikai törvény 
javaslatok letángyalására nemzeti te- 
nacs is lesz, ennek tagjait, azonban 
egeszen nj választási rendszer alapján 
x alasztjak s házszabályai i® egészen
WntbS • V°ltak a régi

SZFAT AMENU
H,ber nyelv tanulására alkalmas nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben kapható

roman é- magyar fordítással is kapható

az ^ KELET könyvoszfályában
Ára 140 lej
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CSÜTÖRTÖKJE

Szína ja, szepta 
tönteg: az autóktfl 
ni.en Sy-lva aliéni 
]ostorral köti ös 
Túl a zajosan r<| 
melynek nevét 
sűrű fenyvesben 
szagából lépnie 
szea-iiséggel törni 
toimyai. Pavilloif 
sorok. A kastélyl 
márvány terraszl 
kutak széles mái 
tett, barlangszerj

A háttérben a 
se egészíti ki ez^ 
szeiüi képet.

A német reneí 
kastélyt, amely- 
szik és ei rádás, 
szinte belehasit 
szívót egve.-iti a| 
ge!.

I-ső Hohenzoll'J 
»sebet Wied her) 
ködtői lélek, akii) 
me után a nem 
vés derűt osztó 
hosszú sétákat ti 
kon a prahovavci 
riban nem volt i|

Az ifjú uralkq 
sei tette meg a 
két. tudatában 
költségvetése biz 
kíván. A kasté!y| 
építészeti tanár 
olyan nagy-arányi 
nyelt, hogy a ki| 
tóttá a terv átdl 
gyalt DodererreH 
fesszor nem volt! 
veit módositani 
ennek asszisztens 
gőzt a ki-

A terv így- ii 
aá kellett számi ti 
tat. amelynek S’j 
zetniök- Hiszen 
diitátk garázda íkc 
csak erős fedező 
meg minden egjj 
ját.

A kastéiy-t. 18^ 
ny-es ünnepségei 
vésve olvasható 
Alexandri. a hall 
ezen alkalomra 

„Én Károly 
Építettük eg| 
Harcos idökl 
Békés időkbe 

Amint az embl 
központi hall égj 
amely- ezernyi éri 
lön. Az abiak-íeJ 
költőlelkü Carmel 
vemitik meg. A í j 
ra bibliai jelene 
hat hónapos szál 
•alkotás. 14 fad 
benzol leni kastól 
nyozott balkonok! 
hatalmas kristály 
Bernbrand. Rubel 
lo, Tintoretto Til 
Poussin képei dij 

Véletlen szerei 
van végigjárni 
pompás termeit, 
ter a művészet 
viseli magán .. . 
zető díszlépcső d 
oszlopok között 
t-almas és királyi

Az öss

Minden vevő 
Jegyet és tovább 

betétkönyvet

/
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fi élt. Egy asz- 
Í>ekben: Lewis

ügyesen kever- 
fnodidaktikus tu- 
ties vádaskodást 
lágyulásával. A 
|val az őrmester 
|gaIom intellek- 

gond olatok ke- 
Utikai vezetésre 
készültséget vol- 
lispolgári eredet, 
púkor, a fizikai 
tinészi bajusz), 

^-szerűség fórrá- 
>áfi,Í2r
Petre Pandrea

•iági helyzet a 
Bzabbodik. Sze- 
Nberg nem szol 
tlyzetben éppen 
fcrságot .szerez-

serint a szöfviet- 
a községtaná- 

>g a város élé-

így-
lásán
fositott, mert 

még belgán 
fenyegető leve- 
|>Sy Einstenxt 
lényen helyet 
pberiain volt.

»ti az uj

•t összetétele 
■Íme lesz. A 

J -kai törvény 
■nemzeti ta.- 
|tit azonban 
f-^er alapján 

Is egészen 
k a régi par-

pen kapható-

ában

beküldése

Az ötvenéves Peles-
kastély

Szimja, szeptember 27. Hullámzik a 
tömeg az autóktól fényesre csiszolt Car 
men Sy Iva allén, amely a szína jai ko­
lostorral köti össze, a Feles kastélyt. 
Túl a zajosan rohanó Feles padokon, a 
melynek nevét viseli a kastély, fenn a 
siirü fenyvesben, mintha a mesék or­
szágából lépne ki- Fantasztikus mese- 
szerűséggel törnek az ég felé karcsú 
tornyai. Pavil Ionok, balkonok, oszlop­
sorok. A kastély előtt, széles imponáló 
márvány terraszok, sok virágágy szökő 
kutak széles márvány lépcsőkkel, eirej 
tett, bai-langszerii mélyedések.

A háttérben a havas sötétzöld fenyve 
se egészíti ki ezt a nagyszerű és mese- 
szerű képet.

A német reneszánsz stílus uralja, a 
kastélyt, amely nehéz kőalapokon nyug 
szik és cirádás, karcsú tornyócskáival 
szinte belehasit a magasba.. A masz- 
szivot egyesíti a derűs könynedt,seg­
gel.

I-ső Hohenzcller Károly kiráíiy és Er 
'/'étet Wied hercegnő a felesége-, két. 
kőitől lélek, akik a nyugati élet kényei 
me után a nem egészen modern és ke­
vés derűt osztó Bukarestbe kerülvén 
hosszú sétákat tettek 8 fogatú kocsiju­
kon a prahovavölgyi hegyekben. Akko 
riban nem volt még vasút ezeken a tá-

A Peles-kastély története
Az ifjú uralkodó nagy körültekintés 

sei tette meg a szükséges intézkedése­
ket, tudatában annak, hogy' az ország 
költségvetése bizonyos megszorításokat 
kíván. A kastély terveit Doderer bécsi 
építészeti tanár dolgozta ki ez azonban 
olyan nagyarányú invesztációkat igé­
nyelt. hogy a király szükségesnek tar­
totta a terv átdolgozását. Ismét tár­
gyalt Dodererrel, de a csökönyös pro­
fesszor^ nem volt hajlandó eredeti ter­
veit módosítani ás Így a kastély tervér 
ennek asszisztense. Schultz építész, dol­
gozta ki-

A terv így is gigantikus volt és hoz­
zá kellett számítani az utakat és vasu­
tat. amelynek Szénájáig kell majd ye- 
x-t.niök. Hiszen a havasok között ban­
ditáik garázdálkodtak és a királyi pár 
csak erős fedezet mellett közelíthette 
meg minden egyes alkalommal Szina- 
ját.

A kastélyt. 1887-ben avatták fel fé­
nyes ünnepségek közepette. Bronzba 
vésve olvasható a főbejárat falán V. 
Alexandri. a halhatatlan román lírikus 
ezen alkalomra irt emlékverse.

„Én Károly és az én Népem 
Építettük egy szent hitben 
Harcos időkben a királyságom 
Békés időkben szép kastélyom.“ 

Amint az ember belép elkáprázik. A 
központi hall egyetlen művészi alkotás, 
amely ezernyi értéket képvisel külön-kü- 
lön. Az ablak-festmények, vitrázsok a 
költőlelkü Carmen Sylva legendáit ele­
venítik meg. A faburkolat kétezer faszob 
ra bibliai jeleneteket idéz. 140 művész 
hat hónapos szakadatlan munkája ez az 
alkotás. 14 famozaik mutatja a Ho- 
henzollern kastélyok miniatűrjeit. Ara­
nyozott balkonok nyúlnak ki az emeletről 
hatalmas kristály csillárok, gobelinek, 
Bernbrand, Rubens, Von Dyck, Donatel­
lo, Tintoretto Tizian, Prtid‘hon, David, 
Poussin képei diszitik a falakat,

Véletlen szerencse folytán alkalmunk 
van végigjárni a kastély káprázatosán 
pompás termeit. Minden négyzetcentimé 
tér a művészet és magas ízlés bélyegét 
viseli magán... A központi hallba ve­
zető díszlépcső dúsan faragott márvány 
oszlopok között vezet föl a ha­
talmas és királyian díszes csarnokba a

Az összes iskolák

tankönyvei
-ná!
KvárLEPAGE

Minden vevő ajándékot, ingyen sors- 
.'-•gyet és további ajándékra jogosító 

betétkönyvet kap. Menjen és kérje!

jakon.
! A szinajai kolostor meglátogatása al
j halmával, 1866-ban, az ifjú királyi párt
I megragadta a táj csodálatos szépsége, 

a, mély csönd és nyugalom, amely el- 
önilött a vidéken, a természet eme föl­
tevés panorámája, amely a svájci he­
gyek legszebb képeit idézi- Több napon 
keresztül maradtak vendégségben a 
szerény lakban, puliszkát, pisztrángot 
fogyasztottak és hosszú sétákat tettek 
a fenyvesek között. I-ső Károly, akit 
sokszor el kedvetlen ifcettek Bukarest po 
litikai kampányai és a primitiv fővá­
ros még primitívebb szokásai, valóság­
gal újjá született ezekben a napokban 
és elragadtatással teli leveleket küldött 
uj élményeiről atyjának.

A következő években ismét ellátoga­
tott a királyi pár Szín a jóba ahol tovább 
ra is a barátok vendégei voltak, míg 
egy szép napon az ifjú uralkodó elhatá 
rozta, hogy a havasok között királyi 
lakot építtet a dinasztiának, amely an­
nak fészke maradjon- A királynővel, 
akit már akkor is legendák öveztek s 
akiér a nép valósággal rajongott, kike­
resték a fenyevesek között a helyet ahol 
a pénzügyi nehézségek következtében 
csak évek múltán tették le a Felesi kas­
tély alapkövét.

1 lót.
! Áthaladunk a biliárdtermen, majd a 

játékterembe ' érkezünk ...
A nagy díszlépcsőn fel az emeletre, az 

északi folyósón végig haladunk. A fala­
kon Raffaelle del Colle,. Zurbaran Fran­
cesca, Savini, Canaletto von Schon-, Lu- 
catelli, Tizian, Dolci Ágnese Van Dyck 
Albert Cuyp, Carbone és más mesterek 
képei. A nyugati, a déli és a keleti fo­
lyosó külön-külön egy-egy képtár.

A márvány termen át jutunk el a kis 
zene terembe, amelyben még rövidnad- 
rágosan játszott Carmen Sylvanak az ak 
kor már csodagyermek számba ment. 
Enescu. Itt minden egyszerű és barátsá­
gos.

íme Carmen Sylva kellemesen hangu­
latos dolgozó szobája. Angolos stilus jel­
lemzi és egyszerűség közvetlen közelében 
a királyi pár hálószobái. Az ágy, amely­
ben örök nyugalomra hunyta le szemét 
I. Károly. A szomszédban reggeliző szo­
ba,. pompájával kápráztat.

A széles ablakok rányiLnak a Bucsecs

Nafcisse bleu
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fenségeseire. A havas mély csöndjét föl­
veri 50 év után az ünneplők lármája. 
Két nemes és a szépséget imádó fölség 
lelke lengi át a termeket. Mintha a nagy 
zaj, a rezesbandák hangos zenéje idege­
nül hatna e falak között. I. Károly és 
a legendák után vágyakozó Carmen Syl­
va szerették a csöndet. Ezért választották 
Szinaját lakóhelyül, ahol 1880-ban még 
csak a fenyvesek suttogtak. Több, mint 
50 év telt el és azóta sok minden meg­
változott Szinaján.

Hátszeg! Ernő

A német hősi halottak zsidó 
özvegyei megtarthatják állásukat

Módosították az árja paragrafust

melynek emeletre vezető függőlépcsője 
mag-a egy külön élmény. Márvány és 
bronz szobrok, aranyozott címerek, fa- 
ragványok, az emeleteken dúsan díszített 
balkonok és folyosók mesterművek, pa­
zar gazdagság és mégis könnyed hangú 
lat, művészi ízlés minden felé. — Az ora­
tórium és a könyvtárra nyíló ivek még 
ünnepélyesebbé teszik ezt a fönséges ter­
met.

A folyósók komorságát a Iépten-nyo- 
mon súlyos értéket képviselő művészi al 
kotások kölcsön zi k. íme egy Luca della 
Robia relief. Az ebédlő előtti folyosón a 
római császárok mellszobrai sorakoznak, 
a falakon a római birodalom történelmi 
epizódjainak reliefjei. I-ső Károly, tá­
gas könyvtárszobája ezernyi kötetével. 
Középen tölgyfaasztal, rajta irómappa. 
néhány könyv minden úgy maradt a 
hogyan az elhunyt király hagyta.

És ime a dolgozó szoba. A falat Tin­
toretto Palma Vechio, Greco mestermű­
vei diszitik. Egy állványon I. Károly 
olajportréja, az ében íróasztalon kétágú 
arany gyertyatartó. nehéz faragott 
szekrények, a faragott mennyezetről ne­
héz csillár függ le, az egyik sarokban 
levő széles asztalon a család tagjainak 
fényképei, a könyvtár felé eső sarokban 
magas, zöld márvány tűzhely.

A tanácskozó terem, amelynek hosszú 
asztalánál 3914-ben a Koronatanács a 
semlegesség mellett döntött. A fal párká 
nyán. két agáth kupa és két csehországi 
kristály. Miklós cár ajándékai a kons- 
taneai találkozás emlékére.

A florenci termen megyünk keresztül, 
hogy a zeneterembe fussunk. Álló gyer­
tyatartók. drágakövekkel ékesített sok 
fióku szekrény. Minden florenzi stílus­
ban. A falakat famozaik borítja közé­
pig. azon felül pedig bársony tapéta. A 
plafon aranyozott fafaragványokkal van 
di szí íve, a termet a Feles-kastély legér­
tékesebb szőnyege díszíti, a falakon Gi­
orgio Vasari. Valesquarz hires „Vörös 
kardinálisa“ Tintoreto és Murillo képei 
sorakoznak.

A zenetermet Carmen SyJvának szel­
leme lengi át. Blüthner zongora, orgona, 
kotta állványok, emelvények, az aszta­
lokon a költőkirálynő müvei, zenemüvek. 
Több művészi faragásai kotta szekrény. 
Csodás vi tráz sokon keresztül szinek özö­
nét osztják a nap áttörő sugarai. A fala­
kon a biblia dalait és költészetét meg­
elevenítő festmények, a térdelő Ahasve- 
rus, aki megbékél a sorssal. Jehova him 
nusza.. .

Következik az oszlopterem, amelyben 
eredeti Rubenskép látható, néhány Tizi­
an, Van Dyck, Velazquez másolat...

A mórterem a granadai királyok hires 
palotáiba ragadja a nézőt. A terem vé­
gén fehér márvány szökőkút ontja a vi­
zet. A bútor és - a dekoi ációk dúsan gaz­
dagok. minden mór stílusban. Ebben a 
teremben, volt egyébként elhelyezve I. 
Kárólynak ravatala is. A falakon fegy­
verek, elefántcsont diszitéssel. Hatalmas 
értékű perzsák borítják a mozaik pad-

Berlin, szeptember 28. A birodalmi 
kormány újabb rendelettel ismét rnódo 
sitotta az állami tisztviselői hivatásról 
szóló törvényt és annak különösen az 
árja-paragrafusra vonatkozó végrehaj­
tási utasításait. Magát az árja-paragra 
fust annyiban enyhitii az uj rendelet, 
hogy nem csupán azokat a nemárja 
származású állami tisztviselőket tűri 
meg; hivatalukban, akiknek felmenő 
vagy lemenő ágban valamely családtag 
juk elesett a világháborúban, hanem 
azokat a tisztviselőket is, akik nem 
áfrják ugyan, de férjük hősi halált halt. 
Az is újítás a rendeletben, hogy az ál­
lami tisztviselők kénys ze relboesátásá - 

: ról ezentúl nem a legfőbb tartományi

hatóság, hanem a birodalmi helytartó 
dönt A kényszerelbocsátások és nyug­
díjazások határidejét pedig ez év szep­
tember 30-ról a jövő évi március 31-re 
tolták ki.

A poroszországi igazgságügyi szóigá 
Lat terén a mai nappal a kényszerelbo­
csátások és nyugdíjazások egész soro­
zata ment végbe,

A birodalmi helytartó megvonta a 
közjegyzői gyakorlat jogát 36 ügyvéd­
től, 14 ügyvédet töröltetett az ügyvédi 
lajstromból és az igazságai gyminisztéri 
um több magasrangu hivatalnokát, köz 
tűk osztályvezető miniszteri tanácsoso­
kat is kényszernyugdijba küldött.

Röbbels éles támadó beszédre 
ítészül Géniben Franciaország ellen

Cáfolják azé, hogy ameriltai-angol-francia egységfront 
alakuh Németország ellen

Genf, szeptember 27. Olasz részről han 
gőz tátják, hogy a leszerelési tanácskozá­
sok előkészítésén az olasz államtitkárok 

I külön olasz indítványokkal és javasla- 
I tokkal fáradoznak és pedig kimondottan 
j közvetítői minőségben. Olaszország célja 
I a legradikálisabb leszerelés, de a kor- 
! mány tudatában van annak, hogy ezt 

csak fokozatosan lehet elérni. Hozzájáru 
lást adtak a fegyverkezések nemzetközi 
ellenőrzéséhez is, ha akként lesz végre­
hajtható, hogy egyetlen nemzet se éi’ez- 
ze háttérbe szorittatását. Az ellenőrzés 
nem lehet egyoldalú olasz felfogás sze­
rint sem és csak akkor veheti kezdetét, 
ha egyen jogosították az államokat.

Genf, szeptember 27. Motta svájci sző 
vetségi tanácsos érintkezést keresett 
Neurath német birodalmi külügyminisz­
terrel és Goebbelssel. Hir szerint tár­
gyalt velük a két országot közösen érdek 
lő problémák közül a német-svájci határ 
incidensek kérdésérő1 is, amelyeket ma a 
svájci nemzeti tanács ülésén is szóvátet- 
tek s a határkantonok, Aaargau, Schafí- 
h au sen és Bázel képviselői energikusan 
követelték a védelmet az incidensek 
újabb megismétlődése ellen.

Párizs, szeptember 27. A Matin sze­
rint Goebbels éles támadó beszédre ké- 

ü Gertiben Franciaország ellen, amely 
esetben meg fogja kapni a választ fran­
cia részről.

Genfi jelentés szerint sir John Simon 
azon fáradozik, hogy a delegátusok a 
népszövetségi plenum előtt ne tegyék szó 
vá a leszerelési konferenciával kapcso­
latos helyzetet, tekintettel arra, hogy a 
leszereléssel úgyis külön konferencia 
foglalkozik és mivel a hatalmak között 
még tárgyalások vannak folyamatban.

Genf szeptember 27. A politikai fő­
bizottság mára kitűzött ülését a szóno­
kok elégtelen száma miatt szerdára kel­
lett halasztani. A kényes politikai hely­
zetben a kis országok delegátusai közül 
senki sem volt hajlandó arra, hogy előbb 
tegyen nyilatkozatot a népszövetségi évi 
jelentés vitájában, mint a hatalmak de­
legátusai', A mai nap magánmegbeszé-

lésekkel telt el.
Genf, szeptember 27. Amerikai és an­

gol részről hangoztatják, hogy a leszere­
lési kérdésben nem jött létre Német­
országgal szemben semminő amerikai- 
angoMrancia, egységfront. I

A lapok éidesülései szerint a németek 
a leszerelés kérdésében egyelői-e várako­
zó áláspontra helyezkednek. Bevárják a 
hatalmak leszerelési javaslatait s mind­
össze csak annyit hangoztatnak, hogy 
olyan nemzetközi ellenőrzés a fegyverke­
zések terén, amely gyakorlatilag kizáró­
lag Németország ellen irányulna, Német­
ország számára mindig is elfogadhatat­
lan lesz.

Genf, szeptember 27. Megerősítik azt 
a hirt, hogy bizonyos előfeltételek mel­
lett a franciák hozzájárulásukat adták 
ahhoz, hogy a leszerelési egyezményt a 
konferencia októberben kezdődő üléssza­
kán már kidolgozzák, annak ellenére, 
hogy a rendelkezések csak négyévi próba 
idő után fognak életbe lépni.

Uj életkedvet kap, ha szabad idejét jó 
könyvek olvasásával tölti el. Rendelje 
meg öt könyvből álló szépirodalmi soro­
zatunkat, melynek ára csak 88 lej. és 
an agában foglalja: Karinthy Frigyes: 
Gyilkosok, Schnitzler: Beata asszony 
meg a fia. Pierre Loti: Izlandi halászok. 
Kaffka Margit: Csendes válságok és Da­
udet: Jack c. világhírű müvét. Szállítja 
az Uj Kelet könyv osztálya az összeg és 
portóköltség előzetes beküldése mellett.
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Gummi.

.,SIGP‘ Prezervativ megbízható, kapható 
gyógyszertárban és drogueriában.
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SPORT,

Románia a kSzépenrőpai
kupában?

CIuj-Kolozsvár, szeptember 27. (Az Uj 
Kelet tud.) A vasárnap Beigrádban le­
játszott Jugoszlávia—Svájc világbajnoki 
selejtező mérkőzésre, mint ismeretes, a 
Komán Labdarugó. Szövetség Belgrádba 
küldte Balázs mérnököt, a Ripensia 
egyik vezetőségi tagját, hogy ott a ju­
goszláv és svájci futballvexérékkei a 
világbajnoki selejtező mérkőzések, vala­
mint az aktuális kérdésekről tárgyaláso­
kat folytasson.

Balázs mérnök tárgyalásai Romániára 
nézve a legteljesebb sikerrel végződtek. 
Elsősorban megegyeztek a világbajnoki 
selejtezők dátumaiban, melyek szerint a 
román-svájei mérkőzés október 29-én 
Bernben, ai románt) ugószláv mérkőzés 
pedig a jövq évben, május 10-én Buka­
restben lesz. A további tárgyalások so­
rán Jugoszlávia beleegyezését adta egy

keleteurópai labdarugókupa létesítésé­
hez.

Még ennél is fontosabb azonban az a 
tény, hogy Svájc beleegyezését adta ah­
hoz,’ hogy Romániát és Jugoszláviát is 
felvegyék a középeurópai kupába. Ehhez 
azonban Ausztria, Magyarország és 
Csehszlovákia hozzájárulása szükséges. 
Ebben az irányban a tárgyalások meg­
indultak.

Újpest a prágai Siavia 
jubiláns labdarúgótornáján

Cluj Kolozsvár, szeptember 27. (Az Uj 
Kelet tud.) A prágai Siavia, mely Közép- 
Európa egyik legerősebb futballegyütte- 
se. jubiláns futballtornát rendez, me­
lyen résztvesznek a rendező egyesületen 
kívül a szintén prágai Sparta, a bécsi 
Vienna, valamint meghívást nyert az 
Újpest is. A sorsolás szerint szeptember 
27-én szerdán az Újpest—Sparta Siavia— 
Vienna, szeptember 28-án, csütörtökön 
pedig a két vesztes és két győztes kerül 
szembe egymással. Súlyos hendikeppel je 
lent az Újpestre nézve, hogy két leg­
jobbját: Avart és Szalayt — az osztrá­
kok elleni válogatottban való szereplé­
sük miatt — nélkülöznie kell. Ezzel 
szemben a csatársort a Hungáriától köl­
csönkért Túráival erősítették meg.

0:6. 6:3. Tilden—Piaa 6:3, 6:3. 6:2. 
Tilden, Barnes*—C och et, Plaa 6:2, 4:6. 
6:1, 6:4. Tilden—Cochet 6:3. 6:4, 6:2. 
Barnes—Plaa 2:6, 6:4, 6:3, 6:1.

Az amerikai Pacific tenniszbaj noksá- 
gok férfi egyes döntőjében az angol 
Perry 6:4, 1:6, 6:3, 7:5 árnyban győzött 
a japán J. Satoh elein. A vegyespárost 
Ryan—Vines* nyerte, 6:1, 6:l-re verték 
a Round—Perry párt. A női egyes baj­
noka Round, aki a döntőben 6:2, 6:2-re 
győzött Marble ellen.

SPORTHÍREK

A bukaresti lapok éles cikkekben tá­
madják a román futhallszövetséget a 
profijáíékosoknak la válogatottban való

sezrepéltetése miatt, A lapok maliciózus 
hangon írják: „Szép volt a győzelem — 
de a kupa valószínűleg elveszett. Vájjon 
kinek köszönhetjük ezt a keserű para­
doxont?“

Chile válogatott futballcsapata Prá­
gában, Október 28-án a peru-chilei kom­
binált a csehszlovák fővárosban két­
napos körmérkőzésen fog szerepelni. A 
délamerikaiak még a nyár folyamán vé­
gig akarták túrázni a kontinenst, de 
Havannában érte őket a forradalom és 
nem utazhattak el idejében Kubából.

Róma. Camera okt. 22-én kerül szembe 
Rómában Paolinóval-

Iso Hollo legyőzte Nurmit. Viborg-
ból jelentik: Iso Hollo és Nurmi kísérle­
tet tettek Nurmi 15 km.-es világrekord­
jának megjavítására. Az időjárás miatt 
rí rekordkísérlet nem sikerült, azonban 
a két világhiresség nagyszerű versenyt 
futott, melynek révén Iso Hollo a futó- 
gépet 47 p. 47.4 mp.-cei legyőzte. Nurmi 
ideje 47 p. 48 rop. volt. Ugyanezen a ver­
senyen , Jaervinen 75.02 m.-t dobott ge­
rellyel.

Beecajf uj olasz rekordja. Beccali a fi­
renzei atlétikai versenyen a 800 m.-es 
síkfutás olasz rekordját 1 p. 50.6 mp.-re 
javította.

KÖZGAZDASÁG
Hollandiából kitiltották az orosz

gabonát
Hága, szeptember 27. A holland vám- 

j hatóságok értesítették a gabonaimpor- 
I tőröket, hogy további intézkedésig — a 
j malmok részére szánt szállítmányok ki 

vételével — oroszországi származásit 
gabonát * impor tálni ok tilos.

Romániában nem rossz 
üzlet a futball I

Bucuresti-Bukjarest szeptember 27. 
(Az Uj Kelet tud.) Ma tették közzé az 
elmúlt vasárnapi román-magyar amatőr- 
kupamérkőzés hivatalos jelentését. A ki­
mutatás szerint a mérkőzésen 9200 fize­
tő néző volt jelen, mig a bruttó bevétel 
580.000 lej volt. A rendező román szö­
vetség 300.000 lejt keresett a magyar 
váI ogat ott vendégs zereplésén.

i

Kényszerrendeletek miatt elköltözik 
Newyorkból a tőzsde

kötelező az arany beszolgáltatása Amerikában
Newyork, szeptember 27. A magántu­

lajdonban lévő aranymeirnyiségek be­
jelentésének határidije lejárt anélkül, 
hogy az* akció beváltott Volna a hozzá­
fűzött várakozásokat. A bejelentett ősz 

i szegek csak csekély hányadát teszik ki 
I a lakosság birtokában lévő aranykész­
letnek. Szakértők a rejtegeti aranykész 
letet még mindig félmilliáird dollár ér­
tékre becsültek.

London, szeptember 27. Newyorkban

TENNISZ
A román-török temdszmérkőzés ered­

ményei. Az országos teninszbajnokságok- 
kal kapcsolatban megtartott román­
török nemzetközi tenniszviadalt — mint 
már jelenettük — Románia 5:0 arányban 
nyerte meg. Részletes eredmények a kö­
vetkezők : Botez*—Kirin 6:2, 6:0, 6:2. 
Réti—Suat 3:6, 6:1, 6:2, 6:2. Poulieff, 
Schmidt—-Suat, Kirin 6:0, 6:4, 2:6, 8:6. 
Botez—Suat 6:1, 6:3, 6:0. Réti—Kirin 
6:4, 6:2, 6:3.

Austin angol tenniszbajnok amatőr 
marad. Austin angol tenniszbajnok ki­
jelentette, hogy mindaddig amatőr fog 
maradni, amíg Anglia védi a Davis- 
cupöt.

Tilden fölényesen győzött Cochet el­
len. Hirt adtunk már arról, hogy az 
Amerika—Franciaország profi tennisz- 
versenyt az USA 4:1 arányban nyerte 
meg. A nagy érdeklődéssel kisért nemzet­
közi viadal részletes eredményei a kö­
vetkezők : Cochet.—Barnes 6:4 5:7 6:4

I — Mezőgazdasági, ipari és állat ká", - 
I Utas Bánffykunyadon. Az Erdélyi Gaz 
I tiasági Egylet Kolozsmegyei Sz&kosztá 
I meU’ a vármegye gazdasági egye- 
í sülét munkakörét van hivatva betölte-

i konferencia folyik, amelyen a város 
I pénzügyi helyzetét vitatják meg. Ki- 
I szivárgott hírek szerint elkerülhetővé 
I akarják tenni az értéktőzsde forgal- 
! mának New'-Jerseybe Való áthelyezését, 
amit, mint ismerte», a felemelt városi 

! adók miatt határozták el. Ha a banká­
rok az Ínségesek felsetgélyezésére haj­
landók megfelelő alapot teremteni, a 
város eltekint a tőzsdével szemben tá­
masztott sziikségadó-követelésétől.

ni, október hó 15—17. napjain Bánffy- 
hunyadon nagyszabású mezőgazdasági 
ipari és kisállat kiállítást rendez, a 
melyre a _ vármegye egész gazdaközön­
ségét és ipari társadalmát meghívja.

OHM
GUM-.t

a legjobb 
védő fertőző 
betegségek 

eilen

Miért
fieri ek
I^KiIlaiicsof ?

Nem uláíja-e On is, ha rova­

rok zaklatják? Puszfifsa el ökel

Fl Y-IOX.I,
minden rovar e legkérlelhelef. 

lenekb, halálos ellenfelével.

Az európai búzatermelő ország-okra 
nézve nagy-jelentőségű intézkedés ez. 
Hollandia ugyanis az utóbbi években 
az oroszországi gabonapiac legnagyobb 
vásárlója volt.

! úgy is mint kiállítókat és úgy is mint 
I látogatókat. Kolozsmegyében 52 gazda- 
I köre van az EGE Kolozsmegyei Oszt A 
• lyának, amelyek a maguk szerény esz- 
; közeikkel szolgálják a falusi földmüve 
I lő nép érdekeit és ritkán nyiluk alkalom 
arra, hogy munkásságáról a nagy nyíl 
yánosság" előtt beszámolhassunk. Bár ;; 
gazdasági és pénzügyi viszonyok igen 
súlyosak, a Szakosztály mégis úgy dön 
tött, hogy az idén megrendezi kiállítá­
sát, mert a viszonyok azt mutatják, 
hogy a helyzet egyre romlik és még 
nagyobb nehézségekkel járna később 
a kiállítás megrendezése. Dacára a sú­
lyos gazdasági viszonyoknak, az elő­
készületi mmiká'liatokból és az érdeklő­
désből megállapítható, hogy a kiállító> 
nagyszabásúnak Ígérkezik. A kiállítás 
iránt a vásárlók is melegen érdeklőd­
nek. Különösen nagy tételben keresnek 
heremagoit, gyümölcsöt, lencsét borsót, 
babot, amelyet ma a gyáripar kompen­
zációs üzleíeitnek külföldéi való lebe­
ny öli thatása céljából keresi- A kiállttá 
son egyébként kiállíthatok: 1. Gazda sa 
gi termények, termékek, gabona- és ta­
karmány, vetőmegvak, gumók nyersen 
és feldolgozott állapotban. 2. A gyü­
mölcs, virág és konyhakertészet összes 
terményei és termékei, konzervek, aszal 
ványok. befőttek, izek, gyümölcs ször­
pök, pálinka. 3. A szőlészet és borászai 
termékei és kellékei. 4. Az erdészet és 
vadászat körében vágó összes cikkek, 
vadász trófeák. 5. A háziipari és nép­
művészet körébe tartozó tárgyak: va- 
rottasok:, szőttesek, szalma, gyékény, 
füzyessző. hars, nád fonások, fa és kő­
faragások. agyagipari tátrgyak, fara­
gott és festett bútorok stb. 6. Gazdasági 
gépek, eszközök, anyagok kellékek ál­
lat tenyésztési. baromfitenyésztésig tej- 
gazdasági. méhészetit erdészeti, kerté­
szeti gépek, eszközök. Növényvédelmi 
szerek, műtrágyák, háztartási lakbérén 
dezések, ruházkodási stb. ipari cikkek. 
7. Kisállatok: baromfiak, tyúkok, libák 
rucák, pulykák, nyulak. galambok, to­
jások, tollak, szőrmék. 8. Méz, viasz, 
élőméh kasok, kaptáruk, mézes tészták, 
pogácsák, viasz öntvények, gyertyák 
parkett stb. viasz, méhészeti gépek, esz 
közök és anyagok stb- stb. A kiállítás 
kitüntettjei részéne érmek, pénzdí jak és 
oklevelek á'llanak a bíráló bizottság ren 
delkezésére- A kiállítandó tárgyak a 
Bánifyhunyadil Gazdakör címére kül­
dendők. (CereuL Agronomilor Huedin, 
jud. Cluj) október hó 12—14. napjain. 
A kiállítás ügyében mnidennemü ielyi 
lágositással készséggel szolgál az Er­
délyi Gazdasági Egylet titkári hivatala 
(Cluj-Kolozsvár, Str. A, Muresan Atti- 
laru- 10.) Hivatalos órák naponta í)—2- 
ig, telefon szám: 158. A kiállításra a 
szomszédos vármegyékből is többen 
fognak részt venni, jutalomban csak a 
kolozsmegyei gazdák és iparosok része­
sülhetnek. A kiállítás tartama alatt 
gazdasági szakelőadások, bemutatók 
és lóversenyek is lesznek. A kiálllitás 
utolsó napján az Erdély részi Méhész 
Egyesület méhészeti vándorgyűlést ren 
dez, a szövekezetek pedig szakértekezle 
tét.

HADTÖRTÖK, ltj

B-L.--, - *a-! ,*• -**- ; -

Comunitatea Izraelita Orthodoxa Aut- 
din Cluj.

No. 980—1933.
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HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

gyúr
Torgier

Leipzig, szeptd 
felgyujtása perélj 
személyi vonatkoj 
tőképp arról, hol 
vallanak és politj 
beállitottságuk.

Nagy hatást tej 
nista képviselő k| 
nista vezér, akit 
kai ellenfelei is t] 
vallotta:

— Mielőtt ebbej 
megállapításomat] 
ártatlannak érzei 
stag gyújtogató] 
bűnös cselekedetű 
kém abszolúte sa 
tatlanságom tudaí 
felháborodásomba 
tómat kapcsolaté] 
sál, nyomban a 
után önként jelel

Az elnök ujabbj 
inkább önmagáról 
mondotta, hogy 
gyári munkásáns 
egyetlen ambíció] 
tanító lehessen, 
szegények voltak,| 
nittatni. Tizenkét [ 
egy ruhaüzletbe 
hogy ne kelljen 
1914 decemberébe] 
hónapon át Orosi 
gált. Később a njj 
is sebesült és me 
A forradalom ki] 
mint munkás és 
működött, 1924-be] 
a Reich stagba kél

Torgier ezután 
többek között ezeti

— Hangsúlyoz^ 
ciálizmusért való í 
talma és értelme | 
kívül nem érdeke 
tenciám sem. Ti? 
amikor beléptem 
pártba. 1919-ben bl 
nem teljesíti a tö| 
kötelességét, és i| 
szocialisták pártjl 
voltam mindaddig 
kitották a komm] 
alapították meg 
Németországban, 
helyeseltem, tehál 
nöke lettem a ki 
frakciónak, azonbl 
zottságának soha] 
1930-ban kiadója! 
Wähler“ eimü váj 
»ágnak, ezenkívül 
vagy újságot nem

„Ne kői

Párisius törvér 
felolvas egy cikk!

légért«
lakásul
A le$ 
lek
munkál 
áron

FI
kézimi
Cluj, 
16. szí
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ELKE:
IUJ KELETBEN

Lubbe állhatatosan 
kitart amellett, hogy ő 
gyújtotta fel a Reichs

palotáját;
Torgier képviselő erélyesen tagadja a gyújto­

gatás vádját :
Leipz%, szeptember 27. A Reichsrat 

felgyújtása perében eddig a vádlottak 
személyi vonatkozású ügyeiről volt szó, 
főképp arról, hogy milyen világnézetet 
vallanak és politikailag milyen volt a 
beállítottságuk.

Nagy hatást tett T.orgler, volt kommu­
nista képviselő kihallgatása. A kommu­
nista vezér, akit Németországban politi­
kai ellenfelei is tiszteltek, a következőket
vallotta:

— Mielőtt ebben a percben megtenném 
megállapításomat, közlöm, hogy teljesen 
ártatlannak érzem magamat, A Reich­
stag gyújtogatásának tényét hitvány, 
bűnös cselekedetnek tartom, amihez ne­
kem abszolúte semmi közöm nincs. Ár­
tatlanságom tudatában, és afölött való 
felháborodásomban, hogy engem és pár­
tomat kapcsolatba hozták a gyújtogatás­
sal, nyomban a gyújtogatás elkövetése 
után önként jelentkeztem a rendőrigaz­

gatóságon, ahol tiltakoztam az ellen, 
hogy engem és - pártomat gyanúsítsanak 
meg ilyen hitványsággal.

Semmi.közöm a gyújtogatáshoz!
Elnök: Amit ön most mond, az már a 

cselekedetre vonít akozik. Most azonban az 
ön személyére t-onatkozó megállapításo­
kat akarjuk tisztázni.

Torgier: Elnöki ur, hét hónapon át tel 
jesen ártatlanul i ültem fogságban és most 
meg kell ragadnom az alkalmat, hogy a 
nyilvánosságnak.’ és a világnak megmond 
jam, hogy semmi közöm nincsen a gyuj 
legátushoz, Hét hónapon át vizsgálati 
fogságban ültem és öt hónapon keresztül 
éjjel és nappal láncokba verve. Kibírtam 
mindezt, mert tudtam, hogy ártatlan va­
gyok, mert tudtam, nekem mint pártom 
becsületes hívének minden erőmet és 
lelkesedésemet össze kell fognom, hogy 

I segítségére legyek még e per révén is 
Németország dolgozóinak.

Torgier képviselő pályafutása
Az elnök újabb figyelmeztetésére, hogy 

inkább önmagáról beszéljen, Torgier el­
mondotta, hogy egy német város gáz­
gyári munkásának fia. Fiatal korában 
egyetlen ambíciója az volt, hogy nép­
tanító lehessen, szülei azonban olyan 
szegények voltak, hogy nem tudták ta­
níttatni. Tizenkét éves korában odaadták 
egy ruhaüzletbe tanoncnak, csak azért, 
hogy ne kelljen otthon szűkölködnie. 
1914 decemberében ő is bevonult és öt 
hónapon át Oroszlengyelországban szol­
gált. Később a nyugati harctereken meg 
is sebesült és megkapta a vaskeresztet, 
A forradalom kitörésekor Neurupinban 
mint munkás és a katonatanács elnöke 
működött, 1924-ben pedig beválasztották 
a Reichstagba képviselőnek.

Torgier ezután politikájáról beszélt és 
többek között ezeket mondotta:

— Hangsúlyoznom kell, hogy a szo­
cializmusért való küzdelmem életem tar­
talma és értelme lett. Semmi más azon 
kívül nem érdekelt, saját anyagi egzisz­
tenciám sem. Tizennnyolc éves voltam, 
amikor beléptem a szociáldemokrata 
pártba. 1919-ben beláttam, hogy ez a párt. 
nem teljesíti a tömegekkel szemben való 
kötelességét, és igy beléptem a független 
szocialisták pártjába, amelynek tagja 
voltam mindaddig, amig meg nem ala­
kították a kommunista pártot, 1920-ban 
alapították meg a kommunista pártot 
Németországban, amelynek a politikáját 
helyeseltem, tehát beléptem. 1929-ben el­
nöke lettem a kommunista Reichstag- 
frakciónak, azonban a párt központi bi­
zottságának soha nem voltam a tagja. 
1930-ban kiadója voltam a ,,Der rote 
Wähler“ című választási propaganda új­
ságnak. ezenkívül semmiféle könyvet, 
vagy újságot nem adtam ki.

„Ne komplikáljuk a dolgokat!“
Párisius törvényszéki igazgató erre 

felolvas egy cikket, amelyet 1933. febru-

Á modern
ézimunka

legértékesebb dísze minden 
lakásnak!! $
A legújabb külföldi model­
lek szerint készítet^ kézi­
munkák, képek meglepő olcsó 
áron kaphatók

FISCH BÖSKE
kézimunkaszalónjában
C;uj Str. Barjtiu (Malom u.)
18. szám.

árjában közölt ebben az újságban Torg­
ier. A cikkben a munkásokat felhívják 
arra, hogy ne várják be, amit március 
5-én eredményez a választás, hanem már 
is kezdjék meg a munkát a fasiszta ter­
ror ellen.

Torgier elismeri a cikk szerzőségét, de 
azt mondja, hogy a cikkre és motívumai­
ra csak később térhet ki, ha majd erre 
külön engedélyt kap az elnöktől.

Elnök: Ebben igaza van. Nem kompli­
kálhatjuk a dolgokat. Egyelőre a cikket 
félretesszük és később foglalkozunk vele.

Forrófejű fiatalok
Torgier ezután az aktákban lévő né­

hány levélre hívja fel az elnök figyel­
mét. E levelekben Van der Lubbe hozzad 
tartozói valami kommunista, munkáspárt­
ról írnak, holott ez a párt ténylegesen 
nem létezik. Ha mégis működött, akkor 
ez csak egyes forrófejű fiatalok alkalmi 
egyesülete lehetett. Az efajta közületek 
működnek ugyan egyes országokban, 
mint titkos csoportok, amelyeknek azon 
ban a kommunista párthoz és a kommu­
nista intemacionáléhoz semm közük. Ép* 
pen ellenkezőleg, anarchista beállítottsá­
guk miatt a kommunista párttal szöges 
ellentétben állanak.

Ezzel véget ért Torgier első kihallga- 
! tása és az elnök újra Van der Lubbe ki- 
í hallgatását folytatja. Ezúttal azt a kér­

dést intézte hozzá, igaz-e az, hogy vala­
hányszor gyűléseken, vagy értekezlete­
ken megjelent, mindig a legradikálisabb 
frázisokat használta?

Van der Lubbe a kérdésre nem adott 
választ, bizonytalanul csóválta fejét. Az 
elnök elhatározta, hogy a legközelebbi 
tárgyalási napon a vizsgálóbírót is meg­
idézik és szembesíti Van der Lubbeval, 
aki ugyanis a vizsgálat folyamán egé­
szen másképen viselkedett.

A szenvedélyes gyújtogató
Elnök: Mondja Lubbe, mit csinált mar 

ga szombaton, február 25-én? Mi úgy 
vagyunk értesülve, hogy ön az alexand- 
ringassei Férfiotthonban töltött néhány 
órát. Délután pedig kiment a városba.

Van der Lubbe: Kimentem a városba, 
elhaladtam a városháza és a királyi kas­
tély mellett.

— Szándékában volt felgyújtani a két 
épületet?

— Nem. Akkor mén- psvembe sem volt.
— Mikor jutott eszébe?
— Később.
— Fel akarta gyújtani a neukölni jó­

léti hivatal épületét is?
ÍTol vásárolta a gyújtót?

Erre a kérdésre bizonytalanul vála­
szol. Az elnök tovább érdeklődik. Vájjon 
Van der Lubbe hol vásárolta a széngyuj-

tót. Vádlott emlékszik arra, hogy az 
egyik kereskedő megkérdezte tőle, nem-e 
holland ember? Mire ő azt válaszolta, 
hogy rajnavidéki. Elmondja továbbá, 
hogy nagyon habozott, vájjon felgyujt- 
sa-e a palotát, vagy pedig inkább egy 
népjóléti barakkot. Meg is próbálta a ba­
rakk felgyujtását, ami azonban nem si­
került, mert a deszkák át voltak ázva a 
hótól. A széngyujtónak megmaradt ré­
szét tehát felhajitotta a barakk tetejére. 
Egy második gyujtogatási kísérlet, a ber­
lini városházán történt. Itt a tetőre má­
szott és ott helyezte el az égő széncsoma- 
got.

Elnök: Miért nem ütött be egy abla­
kot és mászott volna fel a tetőre. Sok­
kal egyszerűbben csinálhatta volna?

Van der Lubbe: Az ablakbetörés nagy 
zajjal jár és én azt el akartam kerülni.

Az elnök ezután megkérdi, hogy in­
nen ment-e el a királyi kastélyhoz. Vád­
lott elmondja, hogy póznákon felmászott 
a kastélyra és igy jutott a háztetőre. Vé­
gigment a tetőn és bemászott a folyosóra. 
Itt is széngyujtót dobott be az egyiK 
ablakon és felgyújtotta az egyik ablak­
keretet.

Lubbe egész magatartása egy zavaro­
dott ember benyomását kelti.

Kedden kezdi meg közölni 
Iff Kelet ligeti Sándor regényé 

„A bűvös erszényt“
Az Uj Kelet keddi számában megkezd­

jük egy folytatólagos regény közlését, 
amely úgy megírásánál, mint tarcalmá- 
nái fogva az utóbbi évek irodalmi termé­
sének együk legfigyelemreméltóbb és 
legérdekesebb alkotása. A regény íróját, 
dr. Ligeti Sándort, ismeri már az olvasó 
az; Uj Kelet hasábjairól. Dr. Ligeti eddig 
főként szociológiai és közgazdasági ta­
nulmányaival vonta magára a figyelmet.
A,,Társadalmi gazdasági dinamikája“ 

és ,.Az erkölcs keletkezése és fejlődése“ 
cimü tudományos könyvel az európai 
kritika osztatlan eliismerésével talál­
koztak.

Ligeti Sándor ez alkalommal szép- 
irodalmi munkával lép az olvasóközönség 
elé és irói tehetségének uj oldaláról mu­
tatkozik be. Regényének elme', amelyet 
az Uj Kelet folytatólagosan fog közölni: 
A bűvös erszény. Ebben a regényben a

szerzq egy csodálatos történet kereté­
ben mutat rá a mai társadalmi és gazda­
sági élet ferdeségeire és igazságtalansá­
gaira és a mese szárnyain elviszi az ol- * i

i vas ót napjaink nehéz problémáinak meg- 
i oldásához is. Egy csodaszert! esemény a 
I történet kiindulópontja, de a végén ki­

derül, hogy a csoda csak szimbólum, 
mert az emberi józanság és belátás 
csoda nélkül is kiküszöbölheti a társadal­
mi és gazdasági rend mai bajait és igaz­
ságtalanságait. Ligeti regénye meglepő 
művészi eszközökkel érzékelteti meg a 
pénz problémáját is. Amint látható, Li­
geti Sándor mint szépiró sem tagadja 
meg önmagát és ebben a regényben is 
előtérbe lép a közgazdasági problémák 
gyökeréig hatoló tudós és gondolkodó.

„A bűvös erszény“ nemcsak szórako­
zás, de üdülés is lesz minden olvasó 
számára. Egy jobb jövő üzenetét hozza 
ez a regény és megmutatja, milyen boto­
rán. vakon és tehetetlenül állunk társa­
dalmunk nagy betegségei előtt, pedig 
milyen könnyen és milyen egyszerűen 
lehetne megtalálni a gyógyítás módjait. 
Csak egy kis emberi jóság, igazságérzet 
és becsületesség kellene hozzá.

Az anyalíönywezeiőnél, esküvője 
közben fülekek le egy nemzetközi

rablóvezért
Cétatea-Alba, szeptember 27. Szokat­

lanul nagyszámú ifjupár akart esküdni 
a cetatea-albai anyakönyvvezető előtt- 
Zsufoláisig megtöltötték az előszobát. 
Átlag negyedóránként újabb pár lép 
ki az ajtón hogy- helyet adjon a követ­
kező boldog mátkapárnak. Éppen egy 
mosol ygóarcu pár lép kit Magas, ele­
gáns fiatalember, karján vezeti feltűnő 
en csinos fiatal feleségét. Nagyszámú 
gratulálok veszik körül őket. Hol a fér 
finek. hol a nőnek rázzák meg a kezét 
jókívánságok kíséretében. E pillanat- 

j ban^ egyenruhás rendőrtiszt lép az ifjú
i férjhez és félrehivja a gratulálok gyű­
rűjétől. Súgva adja tudtára, hogy a 
rendőrség több betörésért körözi.

Az újdonsült férj először felháborod­
va tiltakozik, fenyegetődziik, esak ak­
kor hagy alább a fenyegetés, amikor a 
rendőrtiszt néhány- betörést sorol fel, 
melyet az utóbbi napokban követett el. 
Az ifjú férj egy ezer lejes bankjegyet 
vett ki tárcájából és átakarta nyújtani 
a rendőrtisztnek, aki sértődötten tolta 
el a bankjegyet tartó kezet. Kijelentet­
te^ hogy- csak a legutóbb elkövetett- ék­
szerrablás zsákmányáva:l elégszik meg.

A dalia beugrott a csapdaija. Hajlan­
dó volt átadni az ékszereket, ha a ren­
dőrtiszt követi a lakására. Zavartan 
mentette ki magát meglepett felesége 
előtt- Halaszthatatlan fontos ügyre hi­
vatkozna, otthagyta a fiatal asszonyt és 
el távoztak. Elvezette a rendőrtisztet al 
bérleti lakására, melvet tudtánkiviil 
egy rendőrségi ember anyjánál bérelt. 
Egy dobozból különböző ékszert sze­
dett ki és átnyújtotta a rendőrtisztnek. 
Az ékszerek közül hiányzott egy érté­
kes briliáns kolliér. Eleinte tagadta, 
hogy nála volna az ékszer, majd mikor 
a rendőrtiszt feljelentéssel fenyegetőd- 
zöt.t elvezette egy szomszédos park bök 
rához, ahonnan előkerült az elrejtett 
kolliér. Mintáin az összes ékszereket át­
adta. legnagyobb megdöbbenésére a 
rendőrtiszt felszólít tóttá, hogy kövesse 
a rendőrségre ahol aztán kiderült, bogy- 
az utóbbi idők legjobb fogása ez a le­
tartóztatás. A néhány rablással gyár

nusitott betörő nem más, rabit. Trofin 
Dohot európaszerte körözött hírhedt 
rabló.

„A szerelem áldozata lettem“ — inon 
dotta szomorúan. Ne higyjék, hogy- a 
rablónak _nncs szive. Nem régen jöttem 
Beszarábiába. Azelőtt a nyugati metró 
pólusokban „operáltam“. Megszerettem 
ezt a tizenhétéves, ártatlan leányt. 
Egy-et azonban büszkén vallók be, mon 
dotta, felszegett fejjel: Embervér nem 
tapad a kezemhez. Valahogy csak le­
ülöm ezt a néhány hónapot, aztán elvi­
szem a feleségemet messzire.

A fiatalasszony- hiába várta haza da 
liás férjét. Nem tudja elképzelni, hogy 
miért tartják a rendőrségen. Ő úgy tud 
ta, hogy most érkezett Párizsból üzleti 
ügyek lebonyolítása végett, A mézeshe­
teket csikós ruhában fogja eltölteni az 
elegáns rablólovag.

TURISZTIKA

A Haggibbor Turisztikai Szakosztálya
október elsején, vasárnap gyalog kirán­
dulást rendez Gorbó völgye—EKE for­
rás — Kismagura — Árpád-csúcs—bükki 
menedékház. útiránnyal. Indulás reggel 
8 órakor a klubtól.

— Emésztési gyengeség, vérszegénység 
lesoványodás. sápadtság, mirigy betegsé­
gek. bőrkiütések, kelések, furunkulusok 
eseteiben a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz szabályozza a belek annyira 
fontos működését.

Megelevenedik szemei előtt az ismeret­
len Ázsia csodálatos szépsége, ha Johann 

I 4000 kilométer c. müvét olvassa, mely 
keresztül vezet az ismeretlen Ázsián, a 

! szerző eredeti felvételeivel, diszkötésben. 
i ára csak 25 lej. Szállítja az Uj^ Kelet 

könyvosztálya az -összeg és portóköltség 
! előzetes beküldése mellett.
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Az állam kiábrándul az Anionom
Pénztárakból

4 Caps csekély jövedelmei biziosii a kincstárnak. A Moniiorul 
Olícial nyomdája kilencvenmillió lej bevéielből csak három­

millió leji adoii az államnak ez év első felében
Bucuresti-Bukarest, szeptember 27. 

Madgea.ru pénzügyminiszter állandóan 
adóbehajtást sürgető rendeleteket küld 
a pénzügyigazgatóságoknak s a tisztvi­
selőket erélyesen fenyegeti meg, ha nem 
bírnak 90 százalékos adóbehajtási ered­
ményt elérni. A pénzügyminiszter nyil­
ván megfeledkezik arról, hogy Románia 
ipara., kereskedelme, vállalkozása súlyos 
sérelmeket szenvedj amelyek miatt a ke­
reseti lehetőség az előző évekével szem­
ben a felére csökkent. Sajnos, az állam 
súlyos konkurrenciát támasztott a leg­
több iparágban. Tudvalévőén a fater­
melést és fakereskedelmet a CAPS (Ál 
íami Erdőpénztár) válságba sodorta és 

a legrégibb, legszilárdabb vállalatok 
nagy része kénytelen felszámolni, vagy 
üzemeit a CAPS-nak eladni. Ezenkívül 
a nyomdaipart is az állami üzemek fej­
lesztették vissza, mert a Monitorul Ofi- 
ciai (Hivatalos Lap) nyomdája kivette 
a magáncégek kezéből a közintézmények, 
a városok, a vármegyék, az államvasut, 
az állami hivatalok nyomtatványéiIátá- 
sát és legutóbbi évi mérlegében száz­
millió lej hasznot mutatott ki. A száz­
millió lej haszon mellett éppúgy nem 
vesz részt a közterhek viselésében, mint 
a többi autonóm pénztárak. Miből fizes­
sék hát az adót a tönkrement magán­
cégek?

Bukarestben most került nyilvánosság­
ra az állami autonóm pénztáraknak és 
jövedéki intézményeknek a folyó év első 
felében elért üzleti eredményéről szóló 
kimutatás, amely- nagy figyelmet érde­
mel, mert csupán a CAM, a bányaadók 
és a revedencák igazgatósága szolgáltat­
ta be az államnak az előirányzott jöve­
delmet. A CAM-nak 1933—34. évi költ- 

ségvetéá-előirányzata szerint az egész 
évben hárommilliárd 914 millió lejt kel­
lene az állampénztárba befizetnie, ezzel 
szemben ez év első felében 2515 millió 
lej bevétele volt, amely-bői 2354 millió 
lejt szolgáltatott be, tehát több mint 
200 millió lejt fordított az adminisztrá­
cióra. A kikötők autonóm igazgatóságá­
nak bevétele 277 millió lej volt, amiből 
csak 160s milliió lejt fizetett be az állam­
nak revedencaképpen, tehát jövedelmé­
nek 60 százaléka jutott a kincstárnak. 
A halászati intézmény előirányzata 51.2 
millió lej, de bevétele csak 37 millió lej, 
amiből csupán 9 és félmillió . lejt fize­
tett be az államnak.

A CAPS bevételei a múlt évivel szem­
ben állandóan növekedtek, ennek dacára 
a befizetések oly csekélyek, hogy azok az 
államkincstár szempontjából alig számí­
tanak. Ez év első felében a CAPS-nak 
220.5 millió lej bevétele volt, amelyből 
csak 78 millió lejt fizetett be az állam­
nak. A kincstár tehát számításaiban tel­
jesen csalódott. A -parlamenti bizottság, 
amelyet az- állam jövedelmeinek elleni­
őrzésére küldtek ki, elsősorban a CAPS 
üzletvitelét vette revízió alá, annak meg- 
állapitása végett, mi az oka annak, hogy 
az állam szempontjából ennyire kedve­
zőtlen üzleti eredményt mutat fel a 
CAPS? Ezért igazán nem érdemes fel­
áldozni a sok adót fizető nagy magán- 
favállalatokat!

A Monitorul Oficialnak az év első 
felében, saját kimutatása szerint 89.8 
millió lej volt a bevétele, amelyből az 
állam csak 3.1 millió lejt szolgálta­

tott be. Az állami költségvetés szerint a 
Monitorul Oficialtól 1963—34-ben 25 

millió lej bevételt vár az ország, ezzel 
szemben az' első három hónapban csu-

Telizte!
a 20. szazad merlegín

Irta: Dr, Stern Ignác.
A világhírű író biográfiája napjaink 

megvilági tás á b an.

Ära 10 lei
Kapható az Uj Kelet könyvosztáIyá.dan.

pán egymillió lejt fizettek be, azaz fél­
évi bevételének csupán három százalé­
kát élvezi a kincstár.

A legjövedelmezőbb autonóm intéz­

mények közé tartozik a petróleumveze­
tékek igazgatósága,, amelytől az ál Lám 
erre az évre 126 és félmillió lej be­

vételt várt. Ezzel szemben az első fél­
évben 136 millió lej bevételből 91 és 
félmillió lejt fizettek be az államnak. A 
posta és vasút három és fémilliárd lej 
bevételéből 2.775 milliárd lejt szolgálta­
tott be az államkincstárnak.

A fenti adatok alapján kell- dönteni az 
államnak afölött, hogy magánvállalkozók 
kezébe adja-e azokat az autonóm intéz­
ményeket, amelyek nem váltották be a 
hozzájuk fűzött várakozást.

m (NMZFILM

ROYAL.MÖZGÓ MŰSORA
Ma, csütörtökön 3, 5, 7 és 9 órakor: 

Volt egyszer egy muzsikus. . . A leg­
szellemesebb zenés vígjáték világ­

sláger. Szereplői: Szőke Szakáll, Ve­
rebes Ernő, Ralph A. Roberts, Vic­
tor de Kowa, Maria Sörensen. A slá­
gereket, köztük a világhírű „En war 
einmal ein Musikus“-t, a hires ro­
mán rádiós-énekes, Jean Moscopol 
énekli román nyelven.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Cs üt önök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Vörös-hajú asszony. Különleges film, 
főszerepekben: Jean Harlow, Leila 

Hyams, Lewis Stone.

AZ OPERA MŰSORA
Szerdától: Az üldöző. Főszerepekben:

Eggerth Márta, Hans Albers, Gerda 
Maurus. Rendezte: R. Eichberg.

TJRÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3. 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Embervásár. Izgalmas film egy box- 
bajnok életéből. főszerepekben: 

Wallace Ben-y, Karen Morlay, Ri­
cardo Cortez.

RADIO Mii SDK
Csütörtök^ szeptember 28.

Bukarest: 18. Beszélőújság. 18.15. Zene 
kari hangv. 19. Rádióegyetem. 19,20. 
Könnyű lemezek. 19.40. Előadás. 20. Dal­

est. 20.20. Szimf. hangv. Grieg, Mozart 
müvei. 21. Előadás. 21.15. Rádiózenekar. 
21.45. Beszélőújság.

Budapest: 6.45. Torna. Utána garama- 
fonlemezek. 9.45. Hírek. 10. Felolvasás, 
Közben gramafon, 12.05. Énekkvartett. 
12.30. Hírek. 1.15. Pontos időjelzés, idő­
járás. 1.30. Zenekari hangv. 2.45. Hírek. 
4. „Leányélet régen és most" címen elő­
adás. -5. Földmivel ésügyi minisztérium 
előadása. 5.30. Weygand Tibor dalokat 
énekel. 6. Angol nyelvoktatás. 6.30. „Séta 
a néger fővárosban". 7.20. Négykezes 
zongora darabok. Mozart, Schubert, De­
bussy, Dohány! müveiből. 8. Külügyi ne­
gyedóra. 8.20. Lotz Károly centenáriuma. 
8.50. Cigányzene. 10. Fontos időjelzés, 
időjárás. 10.16. Az operaház tagjaiból 
alakult zenekari hangv. 11. Francianyel- 
vü előadás.

Becs: 16. Mendelshon lemezek. 21.35. 
Bécsi szinfónikusok. Kolisch Hans cselló, 
Jasa Heifetz hegedű, Steiermann Ede zon 
gora. Brahms: IV. szimfonik. 22.55. Tánc 
lemezek.
—Berlin; 16.30. Mozart: Trio.

Lipcse: 20. Hangjáték.
München: 21. Szórakoztató zene.
Varsó: 17.55. Gramafon. 18.55. Zongora 

hangv. 20. Rzenekar szoprándalokkal.
Milánó: 19.40. Gramafon.
Róma: 20.15. Gramafon 20.45. Opera.
Kassa: 18.10. Katonazene.
Ostrava: 17.45. Gramafon.
Prága: 20. Szimf. hangv.
Belgrád: 20. Gramafon. 20.30. Lengyel 

zeneszerzők müvei. 22. Hangjáték.
Svájci Aleman Adó: 19.10. Áriák és da 
lók. 20.15. Kamarazene.

Svájci Romand Adó: Jazz müvek. 20.35 
Könnyűzene.

Péntek, szeptember 29.
Bukarest. 18: Hírek. 1.15: Zenekari 

hangv. 19: Rádióegyetem. 19.20: Elő­
adás. 19.40: Puccini: Bohémélet. Szünet­
ben hírek, utána vendéglői zene.

Budapest. 6.45: Torna,. Utána grammo- 
fón. 9.45: Hírek. 10: Felolvasás. Közben 
grammofón. Tauber Richárd lemezek. — 
12.05: Zongorahangv. 12.30: Hírek. — 
1.15: Pontos időjelzés, időjárás. 1.30: 
Szalonzenekar. 2.45-:- Hírek. 3.30: Diák­
félóra. 7.15: Apró móka. 8: Rossini: 
Szevillai borbély c. operája, 8.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás. 9: Jazz. 10.16: 
Kamarazene. 11.15: Cigányzene.

y /

LEGYEK AZ EMBER 
SZEME ELŐTT

A hűgysavval telitett vér megsűrűsödik, aminek el­
kerülhetetlen következménye az érelmeszesedés. 
Ezen betegség első jelei: fejfájás, fülzúgás, szédü­
lés, elfulladás, étkezés utáni ellanyhulás, álmat­
lanság. Később: vértolulás, angina pectoris, 
szélhüdés, bénulás. Ezen betegségeket meg­
előzendő, vérünket feltétlenül URODONAL-lal kell 
tisztítanunk. Ez megtisztítja az ereket és meg­
könnyíti a szívműködést.
»En az URODONAL-t tartom a legtökéletesebb 
gyógyszernek a helytelen anyagcsere, az érel­
meszesedés és általában minden köszvényes
bántalom ellen, mert hatása elmaradhatatlan.“

DR. SAMPIETRO GALLIGO 
a Saragossa! Orvosi. Akadémia tagja.

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

Becs. 2030: Rádiózenekar. 22.25: Tá*e

Berlin. 22: Tánczene.
Breslau. 21.10: Népszerű hangv. 
Heilsberg. 21.10: Zenekari hangv. 
Lipcse. 20: Gluck zenei szomorú játék 
Stuttgart. 20: Lortzing: A fegyverko­

vács c. operája.
Varsó. 20: Szimf. hangv.
Milánó. 19.40: Grammofon.
Róma. "20.30: Bellini: Az alvajáró e. 

operája.
Prága. 21.30: Händel szonáták.
Svájci Romand Adó. 21.30: Zenekari 

hangv.
Svájci Aleman Adó. 21.10: Altdalok. 
Stockholm. 22.15: Hangverseny.

ÄFH0

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vast* 
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde­
tés 28 lej. AHástkeresőknek 38. százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija elére 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továh* 
bitünk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Elemisták korrepetálását és neme: 
nyelvtanítást vállal fiatal uvileány elő­
nyös feltételek mellett. „Biztos ered­
mény“ jeligére.

Egy szép gyermekágy madráccal 
együtt eladó. C. Victoriei No. 16.

Kereskedelmit végzett fiatalember ál­
lást keres. Perfekt román, német, ma­
gyar. Cim a kiadóban.

Elsőrangú elárusitónők felvétetnek Fi­
scher S. A. Üvegudvar. Cluj.

CSÜTÖRTÖK 19331

Kiadó 2 szép udvari szoba, parkettes, 
I-ső emeleten. Fischer, Regele Férd: 
nand 6.

Tűzifa megrendelési irodánkat meg­
nyitottuk Cal. Victoriei 7. alatt. I. bükk- 
hasábfa öle 750—800. Calcit. Teleit«: 
11-06.

__ Egyelőre nem 
országban a közti.szíj 
díjazását. Berlinből 
viselői kényszerei h 
jázások határidejét! 
lövő évi március v<

__ óránkénti 4a
repülő rekord. Lond 
per amerikai pilóta 
ciskó között a légi \ 
rekordidő alatt tetti 
iagsebessége 450 kij

__ Helyreálilott J
ban. Prágából jel 
ban jelentősebb Inc 
csendőrség egy rés] 
a városból. Az oda] 
g0]c jobbára eltávoz] 

— Tovább folynál 
Alpine Montangesej 
néí. Bécsből ielentj 
tangeselischaf: át] 
irodáit lepecsételtél 

került igazgatók kil 
dött. A bánya üzen 
[evő tisztviselőinél 
tartanak. A nagy] 
kormánybiztosok el] 
:es jelentésüket a 
iez csatolták az 
nüncheni nemzed 
.-aló kapcsolatairól 
:onyitékokat.

— Berlintől Bed 
Becsből jelentik: ]
-almi társaság égj 
látszéllel 1 óra. 58 
; berlin—bécsi utat] 

— Litvánia cáfolj] 
Németországnak. Pá 
vánia párizsi követ] 
(abban megcáfolja a] 
származó híradást, W 
ladiszergyár ágyuk] 
|ázt állítana elő X 
tezési céljaira.

Veszek „Nagyszebeni Takarékpénztár" 
betétkönyvet. „Készpénz“ jeligére a ki­
adóba.

Csillárt és modern csőbutort készít 
Grünwald Jacob fémipari üzeme. Cluj, 
C. Decebal (v. Rudolf u.) 23.

Szőnyeg és párna 
lem Cal. Reg. Feróid

Házasság céljából 28 éves önálló üz­
lettel rendelkező zsidó fiatalember is­
meretségét keresi komoly urileánynak, 
kinek 80.000 lej hozománya van. „Ko­
moly" jeligére a kiadóba.

Teljes ellátást kaphat Szebenben uri­
csajáéinál olyanért Kolozsváron. Cim a 
kiadóban. Cim: Dr. Lázár Mátyás Sibiu, 
Str. Rosenauer 4. Hallerwiese.

Társat keresek kettőszázötvenezer lej­
jel egy Palesztinában létesítendő kalap­
éi: sapkaüzemihez. Komoly re^flektánsok­
kal csak személyesen tárgyalok. Meg­
keresések: Ausländer kalapgyár Turda.

Egyetemi hallgatónő lakást, teljes el­
látást fürdőszobahasználattal, mérsékelt 
áron kaphat özv. Jámbor Adolfné, Erzsé­
bet ut 8.

Egyetemi hallgatónő lehetőleg külön­
béi áratu olcsó bútorozott szobát keres, 
Jelige: „Megfelelő".

A legizletesebb és legváUoza fosabb
vegetárius koszt a Schwartz Ignácné 
vezetése alatt álló „Família" kóser ve­
getárius étteremben kapható. Unió u, 

10., hátul az udvarban. Egy menü (le­
ves, főzelék, tészta) 25 lej. Abonoma 
ebéd vacsora 900 lej, csak ebéd 600 leg.

Házvezetőnőt főzni, varrni tudót, ke­
res kolozsvári uricsalád. Ajánlatok 
„1000“ jeligére a kiadóhivatalba kéret­
nek.

Elemista vagy középiskolás korrepetá­
lását olcsón, esetleg lakásért is. vállalja 
gyakorlott egyetemi hallgató. Cim a ki­
adóban.

— Üzemben levő mosoda családi okot 
I miatt eladó, esetleg bérbeadó. Cim a kv 
i adóban.

— Fejbelőtte gyen 
dán öngyilkos lett 
Uághirü fizikus. A
ik: Véres tragédia 
néjii gyermekek itt* 
setében. Ehrenfest 
eydeni egyetem ein 
fenek kiváló tanára 
negórkezett. hogy n 
t.vöngeelmójü fiát. a 
>en helyezett el. Töb 
irsalgó teremben, ak 
nekeiket jöttek meg 
est tanár revolvert. 
i kisfiút, azután ag 
izerencsétlen tanár 
dsgyermek is haldo 
>a vitték.

— A vasárnapi ai 
>ri epilógusa, A ve
gyűléssel kapcsolato 
cztatot le a kolozsi 
;özül hármat szaba 

és egy férfit 
f gy és zségnek.

— Gyengélkedés il
rosszullétet szorul] 

■zetes ,.Ferenc Józsi 
lommentes székiirüléf 
test hoz létre. Hire>| 
Több elismerés hanl 
erenc József vizrnj] 
orban is hosszabb ií 
nélkül, hogy kitűnő 
ék.

Kiss JÓ2 
ották Gip 
s ötszáz le 

L tárgyalás 
-lit meg. B 

követte e 
°gy ne bű: 
en gyerme' 
:asz nélkül 
ik. Brenen 
zárásra ite 
em jelent 
Ver kapott, 
várad! 86- 
atona^ elali 
■et hónapi 
°an csendé 
s hathónap 
Alexandra
is: cikkek 
lrásra Ítélt
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pzó 2 lej, vaste ■ 
sebb apró hirde- 

|nek 38 százalék 
Ések dija Mérő 

[csak ngy továb- 
linellékelve van.

álását és német 
i1 urileány elő- 

Biztos ered-

így madráccal 
No. 16.

fiatalember ál- 
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:iuj.

|zoba, parkettem, 
Bogele Ferdi-
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ái att. I. bükk»
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üzeme. Clui, 

r 23.
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Fiata lemben is- 
lly uriieánynak, 
>ya van. Ko-
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|a családi okok 
idő. Cím a kt-

- Egyelőre nem hajtják végre Német 
Jószágban a köztisztviselők kényszernyug 
■díjazását. Berlinből jelentik: A köztiszt- 
liselői kényszerei bocsát ások és uyugdi- 
|-ázások határidejét a hónap végéről a
-ívő évi március végére tolták ki.

- óránkénti 450 kiIométersebesség: 
Irepülő rekord. Londonból jelentik: Tur­
ner amerikai pilóta Newyork és Sanfran- 
|t;?kó között a légi utat 10 óra 50 perces 
Irekordidő alatt tette meg. Óránkénti át-
V,^sebessége 450 kilométer volt.

— Heiyreáülott a rend Nagyszombat­
iban. Prágából jelentik: Nagyszomba- 
l'oan jelentősebb incidens nem történt. A 
[rendőrség egy részét már elvezényelték 

városból. Az odaözönlött tót delegátu- 
ok jobbára eltávoztak haza.
— Tovább folynak a házkutatások az 

IAlpine Montangesellschaft tisztviselői- 
|r.él. Bécsből jelentik: Az Alpine Mon­

tangesellschaft átkutatott igazgatósági 
irodáit lepecsételték. A letartóztatásba 

(került igazgatók kihallgatása megkezdő­
dött. A bányaüzem még szabadlábon 
evő tisztviselőinél a házkutaások még 

tartanak. A nagyvállalathoz kirendelt 
|rtrmánybiztosok előterjesztették részié- 

jelentésüket a kormánynak, amely- 
csatohák az igazgatók berlini és 

müncheni nemzeti szocialista körökkel 
haló kapcsolatairól tanúskodó főbb bi- 
|zonyitékokat.

Berlintől Becsig: 1 óra 58 perc.
Becsből jelentik: Az osztrák légi foi- 

ti társaság egyik repülőgépe erős 
hátszéllel 1 óra 58 perc alatt tette meg 
I berlin—bécsi utat.

Litvánia cáfolja, hog’y ágyút csinál 
Németországnak. Párizsból jelentik: Lit­
vánia párizsi követsége a leghatározot­
tabban megcáfolja azt az angol forrásból 
j-zármazó híradást, hogy Litvániában két 
Ikdiszergyár ágyukat, repülőgépeket és 
liszt állítana elő Németország fegyver­
kezési céljaira.

Szőnyeg és párna tisztítómat áthelye- 
|zem Cal. Reg. Ferdinand 97 alá.

Fejbelőtte gyengeelméjű kisfiát, az 
után öngyilkos lett Ehrenfest tanár, a 
üághirü fizikus. Amszterdamból jelen- 
■k: A érés tragédia történt a gyöngeel- 
ctiü gyermekek itteni hires nevelőinté- 
vtében. Ehrenfest egyetemi tanúi1, a 
ydeni egyetem elméleti fizikai tanszé­

knek kiváló tanára hétfőn Leydenből 
megérkezett, hogy meglátogassa ötéves 
Nyöngeelméjü fiát, akit ebben az intézet- 

> n helyezett el. Több szülő volt éppen a 
imalgóteremben, akik szerencsétlen gyér 
Békéikét jöttek megnézni, mikor Ehren­
fest tanár revolvert vett elő, fejbelőtte 
s kisfiút, azután agyonlőtte magát, A 
jzerencsétlen tanár menten meghalt, a 
csgyennek is haldokolt, amikor kórház­
ifa vitték.

— A vasárnapi antifasiszta ülés rend-
cL epilógusa. A vasárnapi antifasiszta 
íyuléssei kapcsolatosan hat egyént tar- 
eztatot le a kolozsvári rendőrség. Ezek 

;,;özűi hármat szabadon bocsátottak, két 
5o: és egy férfit átadtak a kolozsvári 
' gyészségnek.

— Gyengélkedés idején, különösen ha 
a rosszullétet szorulás fokozza, a termé- 
'zetes ,.Ferenc József“ keserüviz fájda- 
ommentes sz-ékürülést és kielégítő emész 

test hoz létre. Híres nőorvosok a legma- 
yobb elismerés hangján írnak a valódi 
erenc József vízről, mert ez a kritikus 

sorban is hosszabb időn át alkalmazható, 
anélkül, hogy kitűnő eredménye változ­
nék.

- Had bírósági hírek. Brenner Sándor 
e's Biss József katonák" 1932-ben felnyi- 
°ttak Gip Joan szakaszvezető kofferjét 

es ötszáz lejt vittek el. Mára tűzték ki 
a -árgymlást, melyen csak Brenner je- 
;ent meg. Bevallotta, hogy Kissel együtt 

követte el a lopást. Kéri az elnököt, 
“c2y ne büntesse szigorúan, mert egyet- 
l6n gyermeke öreg szüleinek, akik t-ár 

nélkül maradnak ,ha ő nem dolgo- 
Zl Brenert a\ hadbíróság hat hónapi 
e!zárásra ítélte, mig a tárgyaláson meg 
nem jelent Kiss in contumaciam három 
eve; kapott. — Varga Dávid, a nagy- 

áradi 86-os gyalogezrednél szolgáló 
va-tona. ela-ludt a szolgálat ideje alatt, 
két hónapi elzárást kapott. — Nicolai 
-oan csendőr 400 lejes lopásért egyévi 
es hathónapi elzárást kapott. — Morar 
Alexandra csendőrt különböző háztar- 

cikkek eltulajdonításáért egyévi el­
írásra ítélték.

üJ KELET 7. OLDAL

... erdélyi Zsidó Diáksegélyző ak-
1 ° i " /k, kolozsvári egyetem kapui meg­
nyíltak es kezdetét veszi az uj egyetemi 
tanév, mely rengeteg súlyos feladatot 
uant a Diáksegélyzőre. A diáknvomor 
a legtragikusabb méreteket ölti, mert- a 
zsidó egyetemi hallgatók nagyrésze nem 
ksp otthonról semmilyen támogatást. A 
diakok helyzetén segíteni kell. Ennek az 
erdekeben a Diáksegélyző elhatározta, 
hogy felhívással fordul a kolozsvári mó 
dosabb zsidó családokhoz, akik gyerme­
keik mellé instruktort alkalmaznának, 
hogy- ezirányu óhajukat szíveskedjenek a 
Diáksegélyző kolozsvári irodájában beje- 
enteni, mely a legjobb és legmegfeíe- 

lobb diák-instruktort fogja ajánlani. A 
Diaksegelvzőn keresztül való instruktor 
igénylés kettős célt szolgál. Elsősorban 
segítséget nyújt a szomorú sorsban siny- 
odo zsidó diákoknak, másrészt pedig 

gyermekét a legjobb instruktor fogja 
tanítani. A zerdélyi Zsidó Diáksegélyző 
kolozsvári címe: Salom klub, str. F»lí- 
pescu 6. Telefon 775.

— A lengyel külügyminiszter és Neu­
rath báró találkozása. Géniből jelentik: 
Beck lengyel külügyminiszter látogatást 
tett Neurath bárónál és Goebbelsnél.

— Anglia, szeretné, ha Amerika nem 
hajtaná végre a 11 ott apró gr^m j át. Pá­
rizsból jelentik: Jólinformált körökben 
úgy hírlik, hogy- az angol kormány in­
terveniált Washingtonban a flottaprog­
ram végrehajtásának elhalasztása iránt. 
Amerikai részről elutasító álláspontra 
helyezkedtek az angol ajánlással szem­
ben. rámutatva arra, hogy a hajóépitő- 

munka az amerikai közmunkaprogram 
szerves része.

Ma, csütörtökön Kolozsvár szenzációja:

„Volt egyszer egy muzsikus...“
(Es war einmal ein Musikus...) 

Vígjáték vi'iágsiáger *

Royal Mozgóban
Szőke Szakáll, Verebes Ernő, Ra'ph A. 
Roberts, Victor de Kowa, Maria Sorer- 
sen J, Fajkenstein. A slágereket Jean 
Moscopol hires román rádió-énekes 

énekli román nyelven.

Csillár Ti
kSwíeiis a

WÉUlWI
Kayoit

latiét
M

izzólámpát

— A re gáti Zeire Zíon konferenciája
v a sál-nap tartotta meg Bukarestben a re 
gáti Zeire Zíon évi konferenciáját. A 
délelőtti ülésen Lerner J. ügyvéd, pártéi 
nők, a regáti cionista munkáspártok de­
legátusa a XVIII-ik cionista világkong­
resszuson. nagyszabású referátumban 
számolt be a kongresszus munkásságról. 
Azután Colcher M. ismertette a párt-ve­
zetőség elmúlt évi tevékenységét. A dr. 
Szőnyi Géza elnöklete alatt lefolyt dél­
utáni ülésen élénk vita fejlődött ki az 
elhangzott referátumokban felölelt- kérdé 
sékről. A vita1 eredményeképpen a kon­
ferencia^ a következő határozatokat fo­
gadta el: A konferencia, tudatában azon 
nehézségeknek, amelyek közepette ma az 
egész zsidóság él és amelyek a cionista 
mozgalomra is kihatnak — megelégedé­
sét fejezi ki azon határozatok felett, a 
melyeket a kongresszus hozott. A párt, 
felismerve a helyezet komolyságát és lát­
va azt, hogy a mozgalom vezetésének és 
az országé-pitő munka felelősségének 
oroszlánrésze a munkásság képviselőinek 
vállán nyugszik, el van határozva a cio­
nista munka minden ágában, teljes akti­
vitással résztvenni és vezérei hivó sza­
vának mindenkor fenntartás nélkül ele­
get tenni. Különös örömmel üdvözli a 
konferencia a kongresszusnak a pártfe­
gyelemre vonatkozó határozatát, amely­
ben kezességét látja annak, hogy a szer 
vezet a destruktiv és felelősségnélküli 
elemektől megtisztul.

— Hirsch Mihályt ki akarja fizetni a 
fejérvári püspökség. A katolikus Státus 
és Fiedler szatmári püspök ügye, Jaross 
és a. destruktív sajtó. Boros kanonok és 
az elveszett alapítványi pénzek, A Dacia 
és^ Nationala biztosítók harca egy szat­
mári kereskedővel, Sch-effler Ferencet 
uzsorával vádolják, A temesvári anti- 
revíziós gyűlés margójára, Szabó Béni- 
nek gyűjtenek, Jakabfi Elemér haragszik 
4 aidára és Maniura, Koadjutor kereste­
tik Alba-Iuliára! Lichtmann Aladár te­
metése, Dr. Jeney Isttván baráti gyógy­
szerész családi ügye, Parlagi Lajos és
az irredentizmus, A csizmadia és a 

races olás és sok más politikai közgaz­
dasági cikket közölt Szögyéni Kiss 
Endre lapja, az Erdélyi Futár friss 
száma. Az Erdélyi Futár minden város­
ban az ujságkioszkokban kapható Ára 
15 lej. Kiadóhivatal: Cluj, Str. Berde 2.

— Hitierék letartóztatták Oppenheí 
mer bankárt. Berlinből jelentik: Majna- 
frankfurtban csalás és hamis bukás vád­
ja miatt letartóztatták Oppenheimer is­
mert konzult és bankárt, aki évtizeden 
át hires versenyistálló tulajdonosa volt. 
Oppenheimer néhány nappal ezelőtt cső- 
cöt kért maga ellen s ezzel áll összefüg-- 
gésben letartóztatása.

— Csaknem teljesen elpusztult a vi­
harban egy amerikai város. Londonból 
jelentik: A mexikói Tampico város há­
romnegyed része az orkán elvonulása 
óta romokban hever. A kikötői müvek 
erősen megrongálódtak. Több hajó meg­
sérült, hét elsülyedt, Néhány középület 
is összeomlott. Egyik kórházépület be- 
omlása a.z összes ott kezelt betegek éle­
tébe került. A mentési munkálatok foly­
nak. A város még épségben maradi 
templomai, szállodái tele vannak oda- 

szállított sebesültekkel. Két zászlóalj ka­
tonaságot rendeltek ki a romok feltárási 
munkálataihoz,

— A Szovjet konfliktusa Mandzsúriá­
val és Japánnal Párizsból jelentik: 
Moszkvai jelentés szerint Mandzsúria 
megtette az első előkészületeket- a kelet- 
kínai vasutak tényleges birtokba véte­
lére. A szovjetsajtó újabb éles támadá­
sokat intéz Japán és Mandzsúria ellen a 
azt hangoztatja, hogy az orosz érdekek 
semmibe vételének beláthatatlan követ­
kezményei lehetnek.

— Három embert megölt az orkán a 
Riviérán. Rómából jelentik: Az olasz S 
Riviérán orkánszerü szélvihar s az ezt ki I 
sérő szökőár) bárom emberéletet öltöt,i ■ 
ki. Villámcsapások voltak a francia 
Riviérán is.

— Bracht volt birodalmi belügymi­
niszter halála. Berlinből jelentik: Dr. 
Bracht volt esseni főpolgármester, 
Schleiger és Papén volt kancellárok kor­
mányainak volt birodalmi belügyminisz­
tere ma. Berlinben meghalt.

— Német pilótanő rekordja. Berlinből 
jelentik: Anna Raisch német pilóta-nő, a 
ki vasárnap uj női vitorlázó repülőgép 
rekordot ért el, tegnap Königsbergben 
megjavította saját rekordját 10 óra és 7 
percre.

—- A tót néppárt kilépett a nemzeti 
tanácsból. Prágából jelentik: A tót nép­
párt amiatt, hogy államellenes tevékeny 
seggel vádolták meg s hogy ekként is 
kezelik, kilépett a csehszlovákiai nemzeti 
tanácsból.

;— Megépítik a felsősziléziai csator­
nát, Berlinből jelentik: Közelebbről meg 
kezdik a felsősziléziai csatorna építését. 
A negyven kilométeres csatorna építé­
sére 41 millió márkát irányoztak elő. A 
vízi utón történő szállítás könnyebbé 
fogja tenni a sziléziai áruk elhelyezését, 

— A kolozsvári rendőrség hírei. Ro­
senberger Hermann Tordai ut 9. szám 
alatti lakos feljelentést tett a rendőrsé­
gen ismeretlen asszony ellen, aki be­
hatolt lakásába és szekrényéből 4000 lej 
értékű ruhaneműt vitt el.

FQrészpor
kályhák

szabadalmazott kivitelben, -önköltségnél 
olcsóbban eladók. MARKO V. Cluj. 
Ca]ea Regele Ferdinand Nr. 43—45. 

Telefon 453.

Ganz Abrahámné
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1. Minőségben elsőren* 

düt kap!
2. Otthona ízléses lesz!
3. Készpénzért nagyon 

olcsón és hitelbe is ked­
vező feltételek mellett 
vásárolhat!

weite n es neu»ntorggar R. I.
färgu-Mures, Bucuresti, 

Brasov.



A belpolitikai helyzet komplikációi
Auboin Párizsba utazott, hogy engedékenységre próbálja bírni a hitelezőket.

Mamu badacsonyi beszede nagy feltűnést keltett Szlnajában
Bucuresti-Bukarest, szeptember 27. 

Az Uj Kelet tud. Ma délelőtt Szina já'- 
ban smételten tanácskozásra ültek össze 
a három kisantant állam külügyminisz 
terei. A tanácskozásról a következő hi­
vatalos kommünikét adták ki:

„A kisantant állandó tanácsának 
1933. szeptember 27-én tartott, ülésén 
részt vettek Sándor jugoszláv és Károly 
román király, valamiint Vaida Sándor 
miniszterelnök. A külügyminiszterek 
bemutatták a két uralkodónak a kisan­
tant konferencia eddigi eredményeit, 
elmondották, hogy a nemzetközi politi­
kai helyzet közös megbeszélése után 
milyen konklúzióra jutottak.

Szerdán este tartotta meg utolsó meg 
]>eszélését a három külügyminiszter és 
ezzel a konferencia hivatalosan is befe­
jeződött“.

A bukaresti lapok élénken kommen­
tálják a tényt, hogy a kiisantant álla­
mok külügyminisztereinek megbeszélé­
sén részt vett a két uralkodó is. Mint 
ismeretes, a szinajaií összejövetelek so­
rán a külügyminiszterek, főleg a Benes 
által kidolgozott tervet beszélték meg, 
amely öt évvé előre megállapítja. Roma 
nia, Jugoszávia és Csehszlovákia 
együttműködésének módozatait. A ter­
vet Benes Prágában bemutatta a cseh 
kormánynak és Masaryk elnöknek, aki 
azt aprobálta. Valószínűnek tartják, 
hogy a két király jelenléte folytán a 
Benes tervet a három állam ténylege­
sen keresztül is fogja vinni!, függetle­
nül attól, hogy időközben kormányaik 
változunk-e, 'Vagy sem.

Benes Dúcával tárgyalt 
A mai nap nagy politika:/ érdekessé­

ge az volt hogy Benes magához kérette 
Dúcát, a libeláris párt vezérét, akivel 
ugyancsak ismertette tervének alap- 
gondolatait, amelyekhez Dúca hozzájá­
rult. A reggel nyolckor kezdődő másfél 
órás tanácskozás a két politikus között 
élénk kommentálás tárgyát képezi és 
abból egyesek márcsak azért is politi­
kai konklúziókat vélnek levonhatni, 
mert Dúcát szerdán este Sándor 
szerb király is audiencián fogadta.

Titulescu és Benes egyébként szer­
dán este, a tanácskozások befejezése 
után az Orient expresszel Genfbe utaz­
tak, ahol részt vesznek a. leszerelési 
konferencián. Jefties szerb külügymi­
niszter Belgrádija utazik, mig Volpá 
gróf volt olasz pénzügyminiszter Bu- 
karesetben megy és ott részt vesz az 
olasz repülők tiszteletére rendezett ban 
ketten.

Bucuresti-Bukarest, szeptember 27.
A szinajai ünnepségek egyes program­
pontjai közé ékelve belpolitikáról is sok 
szó esett az ott tartózkodó miniszterek 
és pártvezérek között. így Titulescu 
többször is tárgyalt Miüialacheval, In - 
niannal, majd Gogávial. Mihalaehe Cos 
tach escu' szenátusi elnökkel és Petre 
Andrei közoktatásügyi almirii'szterrel 
folytatott beható megbeszéléseket. Mir­
tó közlekedésügyi miniszter pedig is­
meretlen, felsőbb megbízatásra hivat­
kozva, ugyancsak Gogával és limitál­
nál tárgyalt. Titulescu és Mihalaehe 
közötti tanácskozások főleg azt céloz­
ták, hogy a volt belügyminiszter járni 
jón hozzá a Népszövetség pénzügyi el­
lenőreinek 'Romániába való jövetelé­
hez. Kormánykörök utóbb már optimis 
ta hangon beszéltek arról, hogy Miha­
laehe engedni fog merev álláspontjá­
ból- Már azután kiderült, hogy nem­
csak Mihalaehe, hanem a kormány né­
hány tagja, is ellenzi a külföldi szakér­
tők jövetelét.

Vaida Sándor szerdán délelőtt akart 
tárgyalni ebben az ügyben Mihalaehe- :

val. A kisantant konferencia (való rész­
vétele miatt azonban ez nem volt lehet­
séges. Ezzel szemben szerdán délután 
hat órakor a Palla.ee Hotelben PopovL 
ei Mihály igazságügyminiszter lakosz­
tályában minisztertanácsra ültek ősz- 
sze a kormány tagjai Ez a miniszterta 
uáícs tisztázni fogja végül a kormány 
állásfoglalását a külföldi pénzügyi el­
lenőrökkel szemben, akiknek az ország 
ba ’Való jövetelétől teszik függővé a hi 
telezők azt, hogy leüljenek tárgyalni 
a, román kormány megbízottai val és 
hogy- tegyenek-e újabb engedményeket.

A párizsi tárgyalások holt 
pontra jutottak

Ebben a kérdésijén, mint tegnap je­
lentettük, a párizsi) tárgyalások holt­
pontra jutottak- Madgearu pénzügyiül 
niszter ma délelőtt sem kapott értesí­
tést arról, mintha a hitelezők engedtek 
volna merev álláspontjukból. Miíndösz- 
sze annyi történt, hogy magánbeszélge 
tések folytak a román kormány megbí­
zottai és a külföldi hitelezők között- 
Rouger Auboin, a Banca Nationala 
francia ellenőre, tegnap este Párizsba 
érkezett. A szakértő ma délelőtt teleié- 
non közölte_ a Banea Nationalaval, 
hogy felveszi a kontaktust a párizsi 
bankárokkal s igyekezni fog tisztázni

ezt a. kérdést.
A népszövetségi! szakértők és a kül­

földi tartozások kérdésén kívül Maniu 
badacsonyi beszéde is komplikálja a 
helyzetet. A volt miniszterelnök mint 
ismeretes, igen határozott hangon je­
lentette ki egy nemzeti paraszt pár ti fia 
t a lókból álló küldöttség- ellőtt, hogy 
rendületlenül kitart álláspontja mel­
lett, amelyért harcolni fog, bár tisztá­
ban van azzal, hogy ez. az ut tövisekkel 
van kirakva. Egyesek arra kövekeztet- 
nek ebből a beszédből, hogy Maniu rö­
vid időni belül ismét kilép «a harcos po­
litika porondjára. Erre mutatna az is, 
hogy Maniu néhány hive kíséretében 
tegnap Szovátára érkezett, ahol állító­
lag tanácskozásokon fogják megállapi- 
tani egy erőteljesebb politikai akció 
körvonalait.

Az egyik bukaresti lap értesülése 
szerint Mamin badacsonyi beszédében 
többek között utalt arra is, hogy nem 
kapott megbízást, a szinajai ünnepségek 
re és ezeket mondotta:

— Mit jelent az, hogy én nem veszek 
részt, egy ebéden ahhoz az erkölcsi erő­
höz képest amely a. román nemzetben 

; rejlők és amelyért én harcolni akarok- 
í A kormányhoz közelálló körök szerint 
> Maniunak a beszédében ez a mondat nem

I fordult elő és azt csak futólag szúr, 
I közbe valaki. Abban azonban az összes 

politikai körök egyet értenek, hogy jya. 
niu beszéde komoly eseményeknek vet; 
előre árnyékát. Mihalaehe tegnap és rr."

Szinajában szakadatlanul tanácskozol- 
hiveivei. Hir szerint a tanácskozásod 
kté kérdés körül forogtak: milyen állá;' 
potnoí foglaljanak el a taranisták ado­
mány valutapolitikájával szemben és nr" 
a teendőjük a Maniu—Vaida ellentétei­
kéi kapcsolatosan.

„A román nép 
nemzeti szocialista“

Bucuresti-Bukarest, szeptember 27. 
Stefan Tatarescu ezredes, aki a romániai 
nemzeti szociálista párt elnökének titu­
lálja magát, néhány nappal ezelőtt elő­
adást tartott a breszlaui rádióban, ahol 
többek között a következőket mondotta:

— Románia azon a ponton volt, hogv 
elárasztják a kommunisták, akik egészen 
Bukarest kapujáig vonultak fel. Szeren­
csére, hogy Hitler hatalomra került és 
megmentette az országot ettől a katasz­
trófától. A román nép nemzeti szociális­
ta. Meg fogja szakítani a kapcsolatokat 
Franciaországgal és a német nép mö»» 
fog állani.

ÖWözik Prágában a zug-gabona
íSzsdékel

Tiles a kávéházi és weal OziefkSfés
. Prága, szeptember 27. A közigazgatá 

si hatóságok utasítást kaptak aziránt, 
hogy tegyenek megfelelő ntézkedéseket 
a zugtözs d éken kötött terményüzletek 
megakadályozására.

I Eltiltották a tőzsde tagjainak és látó 
gátolnák tőzsdeit időtartama-alatti ká- 
v eh űzi s uccai üzlekötésetit mivel eze­
ket is zugforgalomban létrejöttéknek 
kell tekinteni.

A vállalatok nacionalizálását 
tervezik Lengyelországban

Az oszfálysorsjáték 
húzása

Bucuresti-Bukarest, szeptember 27. 
Az osztály sorsjáték mai húzásán a kö­
vetkező nyereményeket húzták ki: 100 
ezert: 59.399, 50 ezer lejt: 231, 25 ezer lejt: 
34319, 20 ezer lejt: 3976, 7860, 13352, 4826L

Varsó, szept. 27. A lengyel gazdasági 
élet vezetői emlékiratban kérik a kor­
mánytól a részvénytársaságok nacionali- 

i zálását, a vas- és széntermelés és elhe- 
í Ijezés szigorú állami ellenőrzését a vál­

lalatok igazgatóinak legfeljebb havi két 
ezer zloty illetmény megállapítását s 
mindazon üzemek államosítását, amelve- 
ket kellő indokolás nélkül állítottak le.

Nemzetközileg akarják rendezni 
a német zsidók problémáját

idlvrAieSH«H^Hlle!!5Í^-uépszöyetsés előtt a menekült 
iCiOkroi, üollaödsa politikamentes rendezést kivan

irorszá 
zsi

Szülők szeptemberben
ne felejtsék: Gyermekük okosan, jól 
LEPAGE-nál vásárol. Betétkönyvet, sors­
jegyet, tanrendet ingyen kap LEPAGE- 
nál.

Genf, szept. 27. A Népszövetség politi­
kai bizottsága foglalkozni fog a manda- 
táris bizottság jelentésével is. A vita so­
rán tisztázni akarják a német zsidóknak 
nagyobb arányú Palesztinái letelepíté­
sét is és szóba akarják hozni a zsidó nem 
zeti otthon megvalósításának problémá­
ját.
. A Népszövetség tanácskozásainak ide­
je alaü a német zsidók más természetű 
segélyakcióját is bizonyos formában meg 
akarják beszélni. Főleg tisztázni akar­
jak a Németországgal szomszédos álla­
mokba menekült zsidók problémáit. Eh­
hez a problémához hozzá fog szólni Hol­
landia, Franciaország és Csehszlovákia 
népszövetségi delegátusa. A hozzászólá­
sok minden valószínűség ezerint nem a 
plenáris ülésen fognak megtörténni ha- 
??m. ® szociális kérdésekre alakulandó 
bizottságokban.

Lester, Írország delegátusa, aki a Nép 
szövetség égyik legutóbbi ülésén a felső-

sziléziai zsidó^ kisebbségének a kampós- 
, keresztesek résziéről való bánásmódjáról 
I tett jelentést, ezúttal is referálni fog a 
I zsidó menekültek helyzetéről.

London, szept. 27. Angol politikai kö­
rok véleményé szerint ez év őszén a né­
metországi zsidók Palesztinába való ván 
dorlása el fogja érni a tetőpontját. Még 
nem tudni, hogy Hollandia petíciója 
aiapjan a népszövetségi tanács hogyan 
es mikor akarja letárgyalni a németor­
szági menekültek problémáját. A holland 
Kormány politikamentesen szeretné az 
ügyet a Népszövetség elé vinni és az a 
ivansága, hogy nemzetközi bíróság gaz 
a sági, pénzügyi és szociális szempont­

ból vizsgálja ki a menekült zsidók 
ügyen, üollandiának az a nézete hogy 
a mar rendezetlen helyzetben a ’ nagy 
munkanélküliség közepette a menekültek 
tömegeinek ellátása súlyos terhet ró egy- 
egy országra és azért a problémát leghe­
lyesebb nemzetközileg rendezni.

Hamhizás. Krausz Jenő a kolozs­
vári kereskedelmi világban széles körök- 
ben ismert magántisztviselő, súlyos bal­
esetből származott hosszas betegségben, 
48 éves korában elhunyt. Özvegye és két 
kis. gyermeke gyászolja. Temetése 28-án. 
csütöitökön d. u. 2 órakor a neolog iz­
maelita uj temető halottascsarnokából 

lesz.

I A vegetáriánus étrend előnyét az or­
vostudomány már rég leszögezte. Min­
denki saját egészségének használ ha a 
„Diéta“ étteremben étkezik, ahol vege­
iéi.115 ételek mellett gyomorbajosoknak 
kH..on dietikus konyhát tartanak A 
„Diéta étteremben (Jókai u. 2.) olcsó 
es kitűnő ebéd 25 lej havi abonoma 
étlap szerint 1100 lej.

, — A. Graf Zeppelin visszatért Ameri- 
kabo* 1 es — újra indulni készül. Berlin­
ből jelentik: A Graf Zeppelin vissza- 
erkezeit, hetedik idei délamerikai utjá- 
Jol 1 íGrichshafenbe. A léghajó szep- 

tember 30-án újabb délamerikai útra 
indul.

Katz Riehárd kitűnő útleírása: Vidám 
napok barna embereit között. 32 mélvnvo 
masu képpel és egy térképpel, kötve* ára 
csak „-a lej. Szállítja az Uj Kelet könvv- 
osztalyai, az összeg és portóköltség előze­
tes beküldése mellett, vagy utánvéttel.

Értékes szépirodalmi 
müvek darabja 20 lej

Szép Ernő: Lila akác 
Farrére: A tikárkisasszo iy 
Toudouze: Vulkánok ébresztője 
Bennett: Mr. Prohack 
Bennett: Hugo 
Magre: A tigris titka 
Fouchardiére: Ha nagyjaink 

visszatérnek
Bemard: A bacillus ember

20 Lei 
20 Lei 
20 Lei 
20 Lei 
20 Lei 
20 Le2

20 Lei 
20 Lei

j frATERNITAS Könyv, és Lapkiadó Ft.
I nyomása Ciuj-Kolozsvár gtrads Baros
f L Pop (v. Brassai a.) 10. Telefon: 5-7

•A

földre: Havonta 
félévre 6, egészé' 
detések dijszabá 
KELET“ az éri 

I «sidóság egyeíle: 
\ keink utánnyoin 
E rás megjeiölésévi

4

A törvények 
Mindenütt Nájunj 
rázása erkölcsiéit 
polgár ne figuráz 

Az állam tervéi 
hatják a polgárt. 

Nem mindenütt! 
Törvény van a 

a számlákat más<] 
sék. Az ugynevez 

Á forgalmi és 
intézkednek erről.] 

Most megjelel 
bélyegtörvény, 
számláknál coníj 
könyvet keil hasz 
solattal kel] késj 
mellett két péhláj 

Mit tegyen mos] 
Ha kopir-rendsz 

tetifc a forgalmi 
Ha control-renc 

teti ka forgalmi 
Találós kérdés, 

sóhivat albán.
Helyes megfejt«] 

két sorsolnak ki.

Htüvészi S<ZOÍ

Könnyen ment 
volt Síó. hoy ehá 
a hivatalokból. 

Kissé nehezebbé 
volt szó, hogy kil 
many posztjairól 

Még-" nehez e Díjén] 
volt szó, hogy ser 
vészétből.

Németországban I 
terdamban egy gyj 
ka] mutatta ki — 
a művészet, ideéri 
két. a színészetet 
részt zsidóktól szí 
fajküíönbséget G 
volt.

De ők megkockí
belőle?

Meg kell nézni 
házi hirdetéseit 
ml jött ki be]őfe: 
működik, mint köj 
lomra jutása előtj 
lenti, hogy fele 
nem azt is, hogy| 
van az államnak 
a felénél is keveJ 
színházat; is sokH 
mint valaha.

Ezért tehát Hirií 
komisszárius eíh| 
engedi a zisdó ,.l 
saját színházukat 
felül a zsidó fajt 
hadon alkotó müj 
gát.

A zsidó szerzokl 
adni német szint 
csak magángzinhí
ban tilos. Egyelőj 

Majd eljön az 
kor nemcsak g 
nagyobb szabad 
nyok berkeiben is 
nyerni régi jogait! 
nácik megváhozl 
mert az Ehrlichel 
egyszerűen k kap^ 
dománybó]

És eljön az idd 
zik őket mindeni] 
^nnt, bizonyára 
múlva Nem mertl 
hanem, azért meri

4 tcüí&tSs

Genfben a 
nem akadt szó 
kellett halaszt 
hogy mjnden 1 
■^nt, akj az ül 
sőleg ezt b 
amennyiben e< 
Pftnt ünnepély


